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Egyes szám 4 Ur

A betetőzés.
Debreczen, junius 23

(—s.) A jogegyenlőségre épített jig- 
dllam épületének betetőzése sikerült a fő­
rendiháznak második szavazása által s 
most a tető alá hozott államépületten 
nyugodtan és a viharok ellen védetten 
folytathatja a nemzet munkáját, melynek 
feladatát az épület belsejének részletes és 
intenzív kidolgozása képezi.

Ennek az épületnek alapköveit a nem­
zet a történelmi nevezetességű 1848-dik 
évben rakta le, most pedig az egyen ün­
nepélyét és a betetőzését ünnepeljük s a 
mint a nemzet egységes volt 1848-ban, 
az alapvető munkában, épp úgy most a 
betetőzés is egyesítette a különböző poli­
tikai pártokat és csak egyesek voltak, a 
kik ebben a munkában nem csak részt 
venni nem akartak, hanem annak ellene 
is szegültek.

Ebből keletkezett az a harcz, mely 
nemcsak a liberális reformokat, hanem 
ennek folytán a törvényhozás és a kor­
mányzat egyéb teendőit is feltartóz­
tatta.

A polgári házasság megszavazása 
megszabadítja közéletünket ettől a bénító 
nyomástól és a nemzet legjobb erőit 
ismét felszabadítja, hogy a nemzeti élet 
munkájának fordíthassák hasznos tevé­
kenységüket.

És ezt most fokozott mértékben meg­

A DEBRECZEN HÍRLAP TARCZAJA.
Kegyetlen.

— Dókics Márton !
Ha ezt a nevet halljátok, alkossatok ma­

gatoknak képet olyan emberről, a ki fólón- 
kebb a nyúlnál, szelidobb a galambnál, önzőbb 
a szive azokénál, a kite életükön át azon gon­
dolkoznak, minő ünnepségeket rendezzenek 
embertársaik javára, a kiket már tönkretett, 
vagy remélhetőleg tönkre fog tenni a tűzvész, 
az árvíz, a földrengés vagy az elemi csapá­
soknak bármely más fajtája.

A Dókics Márton nyulszivüsógóről igen 
érdekes törtéi.etet mondott el, — nemegyszer, 
de százszor, — Kerpely Antal, aki tizedes volt 
a 65. gyalogezred ama századánál, a melynél 
Dókics Márton szolgált

Gyakorlatra vonult a század. A százados 
magához intette Dókicsot s igy szólt hozzá :

— Káplár Dókics I Maga hat emberrel 
előre megy s megszállja a patakon átvezető 
hidat Ha ellenséggel találkozik, adjon róla 
azonnal jelentést.

Az ellenség szó hallatára Dókies megre­
megett s a mikor a százados eldörögte a 
vezényszót : „Indulj !“ majdnem hanyatt vá­
gódott.

A melléje rendelt hat emberrel Dókics 
szomorúan baktatott a hídhoz vezető utón. 
Bátorságot akart lopni a szivébe. Azzal vigasz­
talta magát, hogy hiszen képzelt ellenség 
ellen vonul. Nehány lépésre a hidtól megállt.

tehetik, mert most már olyan terrénum 
ez az ország, a hol a teljes jogegyenlőség 
az állam föltétien tekintélyének és hatal­
mának keretében az egész vonalon ki lesz 
építve.

Eme feltartóztathatatlan ténynyel szem­
ben el kell csendesülnie a felekezeti harcz­
nak, mely az ország békéjét eddig dúlta, 
mert az ultramonlanizmus hi veinek most 
már be kell látniok, hogy minden erőlkö­
désük hiábavaló volt.

A főrendiháznak második szavazása 
teljesen véget vetett a harcznak. S az, 
hogy a javaslat 4 szavazattöbbséggel győ­
zött, annál kevésbbé kisebbíti a liberaliz­
mus diadalának nagyságát, mert hisz 
olyan testületben éretett el ez az ered­
mény, a mely tulnyomólag felekezeti ál­
láspontra helyezkedő katholikus fő urakból 
áll s mert a 124 „nem“ szavazat között 
nem kevesebb, mint 34 főpapé volt, kik 
tisztán dogmatikus okokból szavaztak el­
lene a javaslatnak.

Tagadhatatlan, hogy a második sza­
vazásnak eredménye nem következett vol­
na be, ha bölcs és alkotmányos szavát 
nem hallatta volna Szent István koroná­
jának fölként viselője. S azért a dicsőítés­
nek első szavai csakis koronás királyunkra 
száll atnak ajkainkról.

A korona után a dicsőségnek első 
fénysugara a Wekerle-miuiszteriumot illeti 
meg, mert ennek sziklaszilárd elvhüsége 
nélkül a győzelem be nem következett

Parancsolt adott az egyik közlegénynek, kém­
lelje ki a hidat, nincs-e rajta ellenség V

—- Nincs, jelentette nemsokára a közle­
gény, hanem a hid egyik karfáján akasztott 
kutya lóg.

— Fordulj vissza s győződj meg róla, 
hogy az akasztott kutya nines-e megveszve ?

A legénység kaczagott s bizonyosan ka- 
czagott az a hallgatóság is, a melynek ezt a 
történetet Kerpely András nem egyszer, de 
százszor elmondta.

A három esztendő letelt. Dókics Márton 
hazakerült és átvette apjának hagyatékát, egy 
tőkét, a melynek reezés tetején néhány dikics, 
egy lábszij, két kaptafa s egy félhold alakú 
kés pihent. Nevük, származásuk különböző 
volta daczára, egyazon mesterségnek, a köz- 
tiszteletnek Örvendő csizmadia mesterségnek 
éltető .szervei.

Átok a szelídségre ! Átok a természetre, 
mely szelídséget plántált a Dókics Márton 
szivébe

Kapott munkát Dókics Márton. Egy pár 
zergebőr csizmát rendeltek meg nála. Elment 
a boltoshoz, megvásárolta a kellékeket : a 
talp, meg a fejbőrt, a bélést, patkókat, szöge­
ket, szóval mindent, a mi kívánatos az olyan 
pár csizmához, a molylyel Dókies Márton 
remekelni akar.

Ám a csizmadia mesterséghez kívánatos 
egy csipetnyi kegyetlenség is. S ha Dókics 
Márton elméletileg egyike volt a legképzet 
tebb csizmadiáknak, a gyakorlat épen az el­
lenkezőjét bizonyította, az elméleti képzett­
séghez hiányzott egy csipetnyi kegyetlenség. 
Nem volt szive hozzá, hogy késsel nyesegesse

volna és pedig különösen Wekerle Sán­
dort és Szilágyi Dezsőt.

A tegnapelőtti izgalmas szavazás 
után, a főrendiház ma nyugodt és csen­
des ülésben részleteiben és harmadszori 
olvasásban is elfogadta a polgári házas­
ságról szóló javaslatot, elvetvén azon mó- 
dositványokat, melyeket a herczegprimás 
és Zichy Nándor gróf indítványoztak, s 
melyek elvi okokból a javaslatba fölvehe­
tők nem voltak.

S ezzel az ország békéje és nyugal­
ma véglegesen helyre van állítva.

~ A képviselöház pénzügyi bizottsága.
Széli Kálmán elnöklete alatt tartott ülésén 
tárgyalás alá vette az Üzletszerű, vagy nyilvá­
nos fogadásoknak s a kölcsönös fogadások 
közvetítésének (totalizateur) a lóversenyeknél 
való szabályozásáról szóló törvényjavaslatnak 
az előző ülésen függőben maradt 5 ik §-át. 
Dániel Ernő előadó előterjesztette a föld­
művelési bizottság által a kérdéses szakasz 
tárgyalása alkalmából a törvényjavaslatba 
igtatott uj hetedik §-t s az eredeti hatodik 
§-on tett módosításokat. A bizottság rövid 
vita után hozzájárult az uj §-hoz s e módosí­
tásokhoz s a függőben maradt 5-ik §-t érdem­
leges módosítás nélkül elfogadta. Ezzel az 
ülés véget ért.

— Lukács miniszter a királynál. Lukács 
Béla kereskedelmi minisztert délután 3 órakor 
a király egy órai kihallgatáson fogadta. Lu­
kács miniszter tegnap reggel ismét Budapestre 
érkezett.

a kicserzett bőrt, nem volt szive hozzá, hogy 
az árral át meg át döfködje a kérges talpa­
kat. A mikor a kés lapjával félénk kézzel 
végig borotválta a zerge bőrt, kínos nyöször­
gést hallott s a mikor a kés élével léket ha­
sított a bőrön, ijedten ejtette ki kezéből a 
szerszámot. A kicserzett zerge bőr bőgősét 
hallotta :

Kegyetlen vagy Dókics Márton ! Bú­
csúzott a mesterségtől. Azt gondolta, beállít a 
jegyzőhöz kérőnek. A módori jegyzőnek hét 
leánya hét csapás, szívesen átenged belőlük 
egyet, a Tinkát, a ki saját vallomása szerint 
jóval túl van a huszonöt éven, az anyja állí­
tása szerint csak aratás után tölti be a hu­
szadik évet, ha az időjárás kedvező lesz. A 
módori jegyző Tinka leánya, a kinek édes 
apja, módori Fekete Barnabás ideje korán 
tudomására hozta Dókics Márton háztüznéző 
szándokát, kicsinosította, fölpiperézte magát, 
ügy nézett ki, mintegy képviselőházi szűk 
beszéd: tele volt sallanggal.

A nagy alkalomra meghívták tiszteletes 
Tab Gergely urat is, a kitűnő arezismerőt, a 
ki, ha egy tekintetet vet az orrod csücskére, 
nyomban megmondja, hogy micsoda indulatok 
terpeszkednek a telkedben.

Dókics Mártont illő tisztelettel fogadták. 
A leányok közül csak Tinka volt otthon. A 
többieket a bejelentett látogatás napján, kora 
hajnalban, a szomszédos faluba kocsiztatta az 
apjok a nénjökhöz. Attól tartott Fekete Bar­
nabás, hogyha valamennyit otthon tartja, úgy 
jár mint a vevő, a kinek sok fajta szövetet 
mutogat a kereskedő. Hajlik a választás ehez,
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—- Szemólyvaltozasok a közoktatási minisz­
teri Jinban. A vallás- és közoktuíási mitiisz- 
teriuin kebelében a vezórállásokban jelentékeny 
hézagok vannak. Tudvalevőleg államtitkára 
még nincs, S z ü r y Dénes miniszteri taná­
csos már leköszönt, S z a 1 a y Imre miniszteri 
tanácsos pedig a nemzeti múzeum igazgatását 
veszi át, mig Madách E. oszt. tanácsos 
nyugalomba vonul. Pfeiffer S. mint rang­
ban legidősb osztálytanácsos, ennek folytán, 
— hir szerint, - miniszteri tanácsossá, dr. 
R é dl Sándor közalapítványi főügyész pedig 
osztálytanácsossá fog kineveztetni, illetőleg a 
közalap osztályába behivatni, mely előlépte­
tések újabbakat fognak maguk után vonni.

— Újabb mentelmi ügyek. A képviselőház 
mentelmi bizottsága tegnap ismét egybe ült, 
hogy nyolcz újabb mentelmi 
ügyet intézzen el. Ezek az ügyek Sima 
Ferencznek, Ugrón Gábornak, b. Atzél Bélá­
nak, b. Nikohcs Fodornak, Kund Jenőnek és 
Miklós Gyulának mentelmi ügyei és Kék La­
josnak két rendbeli mentelmi ügye.

Országgyűlés.
Budapest, juriius 22.

A liberális reform diadala meglátszott a 
képviselőház hangulatán is. A szabadelvűek 
körében általános volt az öröm s a klerikáli­
sok legnagyobb része eltűnt, mintha a föld 
nyelte volna el őket. W ekerle Sándor mi­
niszterelnök az összes egyházpol tikai javasla­
toknak napirendre tűzését, javasolta s M a- 
darász József, H oráuszky Nándor, I 
H el f y larnácz és P é c h y Tamás hozzájá­
rulása után kimondotta a ház, hogy a legkö­
zelebbi ülést hétfőn tartják s ezen megkezdik 
a vallás szabad gyakorlatáról szóló törvény- 
javaslat tárgyalását, azután pedig sorban jön­
nek a zsidó vallás reczepcziója s a gyermekek 
vallását szabályozó törvényjavaslat.

A ház megváltozott hangulatát legjobban 
jellemzi, hogy az egyházpolitikai javaslatok 
gyors letárgyalását már ellenzéki részről is 
hangsúlyozták.

A napirend előtt a felvidéki árvízkáro­
sultak segélyezését meleg szavakban ajánlotta 
a kormány és a ház figyelmébe P r i 1 e s z ky 
Tadó s ez ajánláshoz Herrn a n n Ottó is 
csatlakozott W ekerle Sándor miniszter­

is, ahoz is s a vége az, hogy ott hagyja va­
lamennyit.

Asztalhoz ültek. A Tinka jobbjára ültet­
ték Dókies Mártont. Tiszteletes Tab Gergely 
és Fekete Barnabás a ház úrasszonyának kí­
nálására oda ültek, a hova tetszik.

Szótlanul szürcsölték a levest. Dókies 
Márton a tányér felé hajolt s úgy szívta fel 
a zsíros nedvet. Sohse használt kanalat. Azt 
mondja, hogy igy több jut a bajusznak s 
megtakarítja azt, a mit bajuszpedrőre köl­
tené —

A háziasszony föl tálalta a húst. Fekete 
András is szeretett volna szólani, Tab Ger­
gely is. liánom Fekete András ki volt me 
rülve. Egész délelőtt czivakodott az Írnoká­
val, a ki olyan ostoba, hogy a F'-biró üszőjé­
ről azt merte Írni a marhalevélbe, hogy rú­
gott borjú.

Maga a tiszteletes ur rekedt volt. Tudja 
a jó ég, hogy mitől ereszkedhettek meg a 
hang szálai. Lehet, sőt valószínű, hogy a teg 
napi halottas beszédtől, a melyről a temetés­
nél jelen volt földes ur rendkívül nagy elis­
meréssel nyilatkozott.

A jegyző felesége, miközben a húst tá­
lalta (a tiszteletes urnák adta a velős csontot) 
loppal mérges tekintetet vetett leányára s csak 
a leánya hallotta haragos szavát:

— Tini !
A leány éppen egy ripacsos uborkából 

szívta ki a nedvet. Az anyja szavára elpirult, 
megható szomorúsággal mondott le nehány 
pillanatra a nedvről s megigazgatva frouTrón­
ját, kérdő :

— Tiszteletes ur ! Nem gondolja ön is, 
hogy Dókics Márton ur rendkívül hasonlít 
Onku Petruhoz, a hírhedt rablógyilkoshoz, a

elnök rögtön megnyugtatta a felszólal ' at, 
hogy az árvízkárosultak segélyezése iránt 
minden intézkedést már meg tett és meg 
fog tenni.

Az ezredéves kiállítás műcsarnokának föl­
építéséről szóló törvényjavaslatot F eny­
ves s y Ferencz szép és szakavatott előadói 
beszéddel ajánlotta elfogadásra s Zichy 
Jenő gróf és Hermann Ottó fölszólalása 
után Eötvös Lóránt báró közoktatásügyi 
miniszternek alkalma nyílt egy tartalmas és 
lendületes beszéd elmondására, melynek leg­
érdekesebb része volt az, melyben a művé­
szet nemzeti vonásairól szólott. E beszédben 
megny latkozott a miniszter egyénisége s a 
házra igen rokonszenves benyomást tett.

Az ülés végén Nemónyi Ambrus referá­
lása mellett vita nélkül letárgyalták a közös 
ügyi tulkiadásokra vonatkozó jelentést s a 
söradó-törvény novelláris módosítását.

A főrendiház a tegnapi nagy és döntő 
mérkőzés után, daczára az elszéiedési hírek­
nek, ma is mozgalmas, eleven képet mutatott. 
A klerikális ellenzék ugyan jócskán megfo­
gyott, ellenben a liberális többség szilárdul 
helyén maradt.

És ez az előrelátás nem is volt épen 
fölösleges, mert a részletes vita során nem 
hiányoztak a kísérletek, hogy a már egyszer 
elfogadott javaslat jezsuisztikus betoldásokkal 
kiforgattassék eredeti formájából.

Ezek a kisél letek azonban sorra megtör­
tek a többség éber ellentállásán.

A vita egyébiránt meglehetős koncziliáns 
modorban folyt, mindössze Zichy Nándor gróf 
lármás elkeseredése provokált koronkint erő­
sebb visszautasítást

Dessewfi'y Aurél gróf kérdést, intéz a 
kormányhoz a főrendiház munkaprogrammja 
iránt, vájjon miféle egyházpolitikai törvény- 
javaslatokat szándékozik a ház elé hozni még 
a nyári szünet előtt leendő tárgyalás czól- 
jából.

Szilágyi Dezső kijelenti, hogy a kérdésre 
a később megjelenő miniszterelnök fogja a 
választ megadni.

Zichy Nándor gróf felszólalása után ki­
jelenti az elnök, hogy a miniszterelnök a 
napirend után fogja megtenni nyilatkozatát.

Ezután következett a házassági jogról 
szóló törvényjavaslat részletes tárgyalása.

Andrássy Aladár gróf a maga részéről 
egy uj paragrafust javasol: „ezen törvény a

kit édes apám a múlt héten lánczraverve kí­
sértetett Váczra..

Mintha balzsammal kenegettók volna a 
Dókics Márton szivét. Pirosság költözött az 
arczára, szokatlan tűz égett a szemeiben. Leste 
a szót a tiszteletes ajkáról.

Tab Gergely jegyzőkönyvecskéjét vette 
ki a zsebéből s fejét föl és alá jártatva, hozta 
fel az asztal alá rejtett könyből Lavater 
kincseit.

„Keskeny homlok, lapos orr, a melynek 
csücske jobbra-balra mozgatható, kiálló hom­
lokcsont, szőrös fülek, pomádózott haj.

Nehány pillanatig mereven tekintett Dó­
kics Mártonra, aztán minden szótagot erősen 
hangsúlyozva szólott:

— Igaza van Tinka kisasszony ! Dókics 
Márton ur rendkívül hasonlít Onku Petruhoz, 
a hírhedt rabigyilkoshoz.

Az örömnek leírhatatlan érzése tombolt 
Dókics Márton szivében.

— Csakugyan hasonlítok hozzá ? — ki­
áltotta.

— Mint az ikrek! — válaszolt Tinka.
— Mint a te ; ető a sirkerthez, erősítette 

Tab Gergely.
— Mint két 50 kros okmánybélyeg, -- 

kaczagott a jegyző.
— Mint a tojás a tojáshoz, mosolygott a 

jegyző felesége.
Az egyetértő vélemények kitörésre inge­

relték a Dókics Márton örömét. Akkorát ütött 
öklével az asztalra, hogy tánezra kerekedtek 
a borral tele poharak s egynek a tartalma 

I ráömlött a Tinka ruhájára. (Tiszta selyem, csip­
ke fodorral.)

Kegyetlen ember, súgta Tab Gergely 
a jegyzőné füléhez hajolva.

1894. június 23.

I háasság kötésre vonatkozó vallási kötelezett- 
séfeket érintetlenül hagyja.“

A Szí agyi Dezső nyilatkozata folytán, 
ho>y neki s a kormánynak nincs kifogása az* 
Aidrássy-féle uj szakasz ellen ; a szavazás 
vej-yeson ment. Liberálisok és klerikálisok 
egyaránt szavaztak pro és kontra.

A kormány két főrendiházi tagja, Fejér - 
váty és Eötvös Leránt bárók tartózkodtak a 
szavazástól.

A ház többsége elfogadta Andrássy Ala­
dár gróf uj szakaszát s azt a törvény utolsó 
szakasza elé rakták.

A javaslatot délután fél 3 órára a fő- 
rerdiház részleteiben is letárgyalta, mire a 
libtrálisok élénk éljenzésben törtek ki.

Az ülés végén Wekerle Sándor minisz­
terelnök kérte a házat, hogy a munkarendet 
illeőleg holnap nyilatkozhassak, miután nem 
voli alkalma előbb érintkezni ez ügyben a 
főrendiház közegeivel és elnökségével, Des- 
sewlfy Aurél gróf és Zichy Nándor gróf azt 
akarták kimondatni, hogy a szünet előtt a 
főrendiház más egyházpolitikai javaslatot ne 
tárgyaljon. A miniszterelnök ismételt nyilat­
kozna után azonban ma ez ügyben a ház 
nem határozott.

Debreczen múltjából.
Debreczen, junius 23.

(Folytatás.)
Tekintetes Magistrates ! és az ide való 

Polgárságnak érdemes ’s nemes Képviselői ! 
mindnyájan nékem tiszteletre méltó kedves 
és szeretett Tiszti Társaim! Ezen általain 
előszámlált, ’s több kötelességeknek telyesi 
tésébe együtt híven munkálkodtatok velem, 
mert a’ Bőlts Király’ tanítása szerént, a’ jó 
gondolatokat a’ Ti tanátskozástok által erő­
sekké tettétek, hozzá tószem, és azoknak 
végbevitelére külső erőt is rendeltetek.

Ezekhez hozzá teszem, a’ többek közzűl, 
azon éjjeli, nappali fáradhatatlan hív műnk ál- 
hív műnk ál kori át-to Irat, melyeket a’ közelebbi 
szorongató nyomorúság napjaiba, ezen Város, 
és ennek Polgárjai, Lakosai eránt nem tsak 
mutattatok, hanem tselekedettol is megbizo- 
nyitottatok. Ezeknek szemmel látott tanúja 
lévén, hogy azokat mélyen ne érezzem, és 
háládatosan ne köszönnyem, ’s ezt érezni ’s 
köszönni, tsak akkor, mikor élni szfinök meg. 
A’ Ti lelketekesmérete hív munkálkodástok-

Az illendőség kedvéért sok jóakarattal 
búcsúztak el Dókics Mártontól asztalbontás 
után

A kisasszony már integetett is utána 
hímzett zsebbe valójával. Meglehet, azért inte­
getett csupán, hogy a kerületi állatorvos leá­
nya, a ki a szomszédos ház tornáczán állt, a 
hímzett zsebbevaló láttára megpukkadjon az 
irigységtől.

Dókics Márton most nótázott életében 
először A jókedve a szilajkodásba csapott át. 
Rávetemedett arra is, hogy kihasítson egy 
lóczet idegen kerítésből s azzal fejbekollintson 
egy hitvány ebet, a mely pedig jámborul kul 
logott el mellette.

Hogy ne ! Hisz rendkívül hasonlít Onku 
Petruhoz, a hires rablógyilkoshoz.

Elkerültem Módosról. Megfeledkeztem. 
Dókics Mártonról s ha nem állana itt előttem 
tiszteletes Tab Gergely, meg vagy harmincz 
tanú nem bizonyítanák, magam sem hinném, 
hogy ez az a szelidlelkü Dókics Márton, aki 
meggyilkolta Fekete Barnabás Tinka leányál, 
mivel nem ment hozza feleségül.

Halálos Ítéletet kérek, tekintetes tör­
vényszék.

A mikor a vádbeszédet befejeztem, hoz­
zám lépett Tab Gergely, a fülemhez hajolt:

— Ne, ne a világért sem ! Mit gondol, 
hal ál rail ól ni ! Hát tehet róla ez a szegény any- 
nyira hasonlít Onku Petruhoz, a hires rabló- 
gyilkoshoz. Aztán meg Lavater is megmondja: 
„Keskeny homlok, lapos orr, kiálló homlok 
csont, szőrös fülek, pomádózott haj, aequalo 
kegyetlen természet.“

Alteego.
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ról való jó tanúbizonysága felett, áldjon rrug 
titeket a Mindenható hozzátok tartozóitokkal 
együtt.

Jól tudom én, hogy valamint engemtt: 
úgy titeket is a’ Keresztyén Vallás után, Fel­
séges Urunknak a’ nyomorultakkal közlött 
sok, sok jótéteményei és indító példáji S9r- 
kentettek, vezérleiteK es segítettek, mert a’ 
Királynak vidám ortzájába, úgymond a’ Böits, 
élet vagyon, kinek jóakaratja olyan mint a’ 
tavaszi eső sűrű köde, és a’ füvön lévő har­
mat, hozzáteszem : melyek által valamint tV 
természet: úgy az eikőltsiség rejtek be lévő 
kintsei javai is az élők javára, hasznára du­
álisnak. Úgy van, elöállanak; mert

Felséges Urunk a’ Királyok Királyja 
jósága nyomait híven követi most is, midőn, 
annak példája szerént, engemet, a’ ki tsak 
azokat tselekedtem, a’ melyeket kellett tsele 
kedni, azaz, a’ mit a’ Vallás, a’ Király eránt 
tartozó hűség, a’ felebaráti szeretet, és az 
emberiség kötelességemmé tett, és igy az 
Évangyeliom F. Kiadója tanítása szerént, egy 
haszontalan szolgát, tselekedeteimet hely be­
li a gyű, és jutalmazó Királyi Kegyelmének 
nagy, nagy betsű .Jelével méltóztatott meg­
ajándékozni. — Távozz azért innen rágalma­
zás, mert ezen Királyi Jóság nagyságának, 
mind Fels Jó Királyomra, mind reám nézve 
tsak ez az igaz mértéke, bizonyos lóvén, hogy 
a’ tartozásnak, az igazság szerónt, nints, nem 
is lehet jutalma, és mikor a’ tartozás, mint 
most itt, megajándékoztatik, az egyedül a’ 
nagy Jóság munkája és tselekedete.

Ez az a’ hathatós erejű Királyi Kegy, 
mely hanyatló napjaimra életet és erőt önt, 
mert Felséges Jó Királyom vidám ortzájától 
jön — Ez a’ Királyi nagy jóságból származott 
emlékeztető nagy, nagy betsű .le), mely 
bennem a számos esztendők terhe és mun­
kája alatt megfáradt ész oszló erőt összeszed'', 
egybeszoritja, és kötelességeim telyesitésóbe 
előforduló nehézségek meggyőzésére segíti : 
mert Felséges Jó Királyomnak jó akaratja. — 
Ez az a’ Királyi Jóság' hatalmas Jegye, mely 
ember, ’s Jobbágy társaimba az aluvó virtu­
sokat Királyi jósággal ébreszti, serkengeti, és 
a’ nemes tselekedetekre meghívja, és végbe­
vitelére segíti, mert Királyi jóakaratjs, ez 
pedig olyan, mint a’ tavasz eső, mely még 
a’ láthatatlan áldásokat kifejti ; és elő­
hozza.

Ekképpen mind lélek, mind világ sze­
rónt, még pedig tartozásomért 1 jutalmazva 
Istenemtől, Felséges Jó Királyomtól, a’ Hely­
beli Elöljáróságtól, és minden jó gondolkozásét 
ember társamtól, azért örülök, igen igen örü­
lök, ’s örömömbe szivemből a’ minden áldá­
sok Attvához kiáltok :

Királyom hív Jobbágya, édes Hazámnak igaz 
fija, ezen Városnak és ember társaimnak 
hasznos szolgája legyek, napjaimnak pedig 
végén, lelkem Te nálad boldogságot, hátra­
maradt testem pedig azon a’ földön, hol 
Eleimnek vérek omladozott, és Nagy Atyáim­
nak, ’s Atyámfijainak porai feküsznek, nyugvó 
helyet találjon.

(Vége küv.)

I rodalom
* Uj zenemüvek H u b a y Károly „Ma­

gyar hazánk dalgyöngy eiu-ben ismét egy 
jelenleg az egész országban elterjedt magyar 
népdal lett czigányosan letéve Bodó Alajostól, 
melynek czirne : „Volt nekem egy ragyogó 
szép csillagom az égen . . . .“

Megjelent a „Harmonia“ zenemű és zon­
gorákereskedésben Budapest, Váczi-utcza 9. 
Ezen jóhirü népdalgyüjtemóny rövid idő alatt 
az 5-ilc számot érte el és méltán a legelső 
helyet foglalja el a magyar népdal gyűjtemé­
nyek között. A legnépszerűbb és legelterjed­
tebb zeneszerzőktől, mint: Lányi, Hubay, 
Szentirmny, Erkel, Bokor, Serly és Bodó-tói 
eredeti népdalokat hoz. Ára egy számnak 1 
korona.

időkr
Tartsd meg Uram ! hoszszú boszszú 

re a’ Te Felkentedet, a’ ki több Királyi 
virtusai között, a’ Te példád szerónt, még 
a’ tartozást is, Királyi jóságával megajándé- 
kozzii

Uram 1 tartsd meg a’ Te Felkentedet, 
kinek olyan vidám ortzája van, melybenn élet 
vagyon.

Uram 1 tartsd meg a’ Te Felkentedet, 
kinek jó akaratja, mint a' Tavaszi esső, és 
ennek természete szerént az alvó virtusokat 
jósága által serkenti, a’ nemes Tettekre hívja, 
és segíti, Uram 1 tartsd meg egész Császári 
Királyi Házával gyiitt,

(iram! tartsd meg édes Hazánkat, rő 
FŐ Rendéit, és minden hozzátartozóikkal 
együtt.

Uram 1 tartsd meg azon Fő Méltóságo­
kat is, kik ezen Királyi Kegyelem általadá- 
sába fáradoztak, hozzájuk tartozóikkal együtt.

Uram ! tartsd meg ezen Móltóságos 
Királyi Biztost is, a’ ki mind Biztosi beszé 
dével, mind tselekedetével az én nagy, nagy 
örömömet, betsű letemet nevelte, Háza Népé­
vel együtt.

Uram ! tartsd meg ezen Várost, ennek 
Elöljáróit, Polgárjait, és Lakosait, mind azok­
kal együtt, kik ezen Királyi Kegyelem tisz­
tesség tételére ide gyülekeztek hozzá tarto­
zóikkal együtt, és mind az előszámláltakat, a 
Te jobb és bal kezed áldásaival szüntelen 
vedd környűi.

Engemet pedig ezután is vezérelj, erő­
síts meg, és viselj gondot úgy reám, hogy 
Tégedet tiszta szivvel dicsőítvén, Felséges!

Különfélék.
* A lengyel katholikusok üldözése Varsó­

ból jelentik : Bár az Oroszkormány és Vati-
I kán között most is szives a viszony, Orosz- 
{ Lengyelországban és a lithvániai konnányzó- 
I ság területén most is tart a katholikus pa­
pok üldözése. Ilyen esetek történnek :

Stnblovszki püspöki helyettest, ki egy 
úri nő birtokán egy gyermek felépülésére mi­
sét mondott, Nedelli tábornok, a helyettes kor­
mányzó kolostorban töltendő egy évi fogházra 
Ítélte, azt állitván, hogy a mise a lengyel for­
radalom egyik elesett vezérére szólt. Ä pap 
erősitgette ártatlanságát, de ez mind nem hasz­
nált. — Rovno-ban Kleinberg tábornok, a ke­
gyetlenségei miatt hírhedt kormányzó megtil­
totta a papnevelő intézet növendékeinek, hogy 
egy katholikus főpap temetésén rósztvegyenek, 
bár az elhunyt az intézet vezetője volt. Lalis 
lalis nevű katholikus papot a kormányzó, a 
miért több tétlenül kóborló katonát figyelmez­
tetett, hogy menjenek haza, két évi kolostor­
fogságra Ítélt. Több katholikus papot pedig 
minden igaz ok nélkül elmozdított állásaik­
tól. —-

* A bikaviadal Francziaországban. Páriá­
ból telegrafálják, Számos kiváló iró és művész 
kérvényt intézett a kamarához a bikaviadalok 
megszüntetése tárgyában, ezeket a vi­
adalokat tiltja ugyan a törvény, de azért mé­
gis tűrik néhány del-francziaországi városban. 
A kérvényt többek közt aláírta C o p p é e, 
Clémenceau, Sarcey és mások ; a távollevő 
Saidou táviratban ezt irta : „Mindig el vagyok 
ragadtatva, valahányszor egy bika egy tőrre 
adort felnyársal.“

* Forradalom a rabok szigeten. Nápoly hói 
jelentik, hogy a deportáltak P i a no s a szi­
getén levő gyarmaton tegnap forradalom ütött 
ki, mely véres harezczal végződött. A rabok 
megrohanták az őröket és ütlegelni kezdték 
őket Valóságos harcz keletkezett nz őrök és 
rabok közt, mely annyira hevessé vált, hogy 
az őrök fegyvert ragadtak és a rabok kozó 
lőttek, mely alkalommal 140-en meghaltak 
86-an pedig életveszélyesen megsebesültek. A 
segítségül kiküldött katonaság csak nagy ne­
hezen tudta lecsillapítani a forrongó rabokat

* Színházi sztrájk Szentesen különös 
sztrájk van. A színtársulat titkára, H rubos 
Árpád egy szentesi újságban nyilatkozatot tett 
közzé, melynek támadásai a közönséget arra 
bírták, hogy tüntessen, mert abban a nyi­
latkozatban a váios több kiváló hölgye 
ellen volt támadás. A közönség először zajo­
san töntetett Hrubos ellen, azután együttesen 
kivonult a ezinházból.

* Sutv d hireh. Egy tanfelügyelő jubile­
uma. Déván tegnap ünnepelte Réthy Lajos 
liunyad megyei tanfelügyelő huszonötéves ju­
bileumát. Öngyilkosság a várromokon. Ba­
den mellett egy aaszony a Kavchensteini vár­
ról leugrott a borzasztó mélységbe. — Az első

polgári pár. Az első polgári pár valószinüleg 
Kóry Miklós és Sehreyer Tekla lesznek, mert 
a mennyasszony zsidó s várták a polgári 
házasság megszavazását. — Egy bíboros teme­
tése. Tegnap délután nagy pompával temették 
el Krakkóban Dunajevszky bíboros püspököt. 
— Zálogba hagyott leány. Bécsben az Északi 
vasút szállóban egy dobsinai asszony mivel 
nem tudott fizetni, elment s a leányát ott 
hagyta még 19-én. — A dogék utódja. Egy 
Romanie nevű ügyvédet szélhámoskodásért le­
tartóztattak, aki nem más, mint a dogék egyik 
utóda.

A fonográf és a traces.
L ... né a társadalmi körök elismert 

alakja ; — úgy szokás mondani — nagy há 
zat vitt.

Szalonjai nagyon gyakran fogadtak ma­
gukba nagyobb társaságot, kiket nem csak a 
háziasszony kellemei, de az általa felszolgál­
tatott kellemességek hoztak össze.

E társaságok közül legnevezetesebb volt 
a kávónénikék csoportja, kik hetenkint két­
szer tették tiszteletüket a ház asszonyánál.

Ezek utján értesült L.-nó a városban 
történt eseményekről, lett légyen az nyilvános 
történet, vagy családi ügy, vonatkozott az há­
zasság, vagy temetés, születés, vagy örökségre, 
sőt ha jól tudom, a nónikék egyike képes volt 
kérdés nélkül még arról is felvilágosítást adni, 
hogy X., vagy Y-nó mily összeggel tartozik 
férje tudtán kívül a piczi Kleinnak.

Ez a bőbeszédűség hosszú ideig mulat­
tatta L nét.

Később azonban gondolkodóba ejtette az 
s eléje tolult a kérdés, ha váljon e nénikók 
másutt meg nem e őt veszik nyelvecskóik 
czéltáblajára.

Mi módon lehetne ennek nyomára jönni, 
ez lett most a kérdések kérdése."

S talán még most is e fölött tépelődne 
L ne, ha a véletlen a fonográf alakjában se­
gítségre nem jön.

Edison remek találmányát, a beszélő-gép 
„legtökeietesebb“ példányát jött egy vállal­
kozó bemutatni.

E vállalkozóval kötött egye séget L-nés 
a legközelebbi ozsonnán hangfogó állapotban 
a gépezet felállíttatott a szalon egyik kerek 
asztalán.

Javában folyt a társalgás, mikor a szo­
baleány jelenti, hogy az úrnőt egy segélyt 
kérő küldöttség várja.

L-né „néhány pillanatra“ elhagyta a tár­
saságot és fél óra múlva tért csak vissza.

S akkor bemutatta a fonográfot.
A nénikék csudálkoztak s örömükben a 

leghizelgőbb szavakkal halmozták el a „gon­
dos, a figyelmes, a páratlan, az előzékeny“ há­
ziasszonyt, hanem mikor a háziasszony azt is 
tudatta velük, hogy a gép azonnal beszélni 
fog, még pedig Iliién visszaadva azt a társal­
gást, mely távollétóben történt, — akkor bi­
zony már egyikük sem óhajtotta a hangokat 
hallani, sőt a gép „megszólaltatását" felesle­
gesnek találták.

A háziasszony azonban nem tágított.
Az előhívott vállalkozó felszerelte a gé­

pet s a hangcsövek egyikót a háziasszony, a 
többieket az izgatott nénik kezébe adva, meg­
szólaltatta azt.

Néhány pillanat és L né csak egyedül 
élvezte a fonográf nagyszerűségét, — a néni­
kék eltávoztak egyenként, búcsú nélkül.

Azóta nem is volt több ozsonna L. úrnő 
házában, a nénikék pedig másutt óvatosab­
bak a társalgásban, mert hátha fonográf van 
a szobában.

Giri-Gáré.

Vidék.
* Zivataros múlt emlékei a főid alatt.

Most, hogy Nagyváradon a vízvezetéki csöve­
ket rakják le, a földmunkások gyakran ta­
lálnak a földben kis bb-nagyobb ágyúgolyó­
kat. Tegnap délelőtt is a Széchényi-téren kőt 
meglehetős nagyságú ágyúgolyóra találtak. 
Aki a történelemben csak kevéssé is jártas, 
annak az ilyen vastekók sok szomorú napot 
juttatnak eszébe Nagyvárad város múltjából*
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mely mint Erdély kulcsa nem egyszer lett du­
lakodó hadak zsákmányává.

* Országos vásár a szomszédban. Kaim 
község elöljárósága tudatja hatóságunkkal, 
hogy ott az országos vásár junuis 29, 30 ps 
iulius 1-én tartatik meg és pedig junius 29-én 
a szarvasmarha, sertés, juh, stb., junius 30 án 
a lóvásár, július 1-én a belső kirakodó vásár 
veszi kezdetét.

* Lukácsiu újabb bünpöre. Úgy latszik, 
hogy Lukácsiunak, a hírhedt agitátornak, az 
olahok mártírjának soha se lesz nyugta a 
földi igazságszolgáltatás sújtó kezétől. Még 
1892-ben történt, hogy román népgyülést akart 
rendezni székhelyén, Laczfaluban, a kerületi 
főszolgabíró Schmidt Sándor azonban betil­
totta azt. Ezen annyira megharagudott Luká­
csig hogy a főszolgabírót román nyelvű be­
adványában mindennek elmondotta, csak be­
csületes embernek nem, miért is az ellene a 
szathmári kir. törvényszéki hivatalnál megin­
dította a nyilvános rágalmazás vétségét s a 
vádhatározatot meg is hozta, ő persze régi 
szokásához híven felebbezéssel él, de haszta­
lan, mert úgy a debreczeni kir. 
tábla, mint a ‘kir. kúria helyben hagyta a 
felebbezóst. így tehát, Írja szathmári levele­
zőnk, legközelebb ismét vendégül tisztelhetjük 
Lukácsiut.

* Öngyilkos molnár legény. S z a 1 a r-
d o n f. hó 18-án egy P a n g o r István 
nevű ottani molnár legény a M o k á n Pé­
ter gőzmalmának egyik gépházbeli szobájá­
ban forgó pisztolylyal agyon lőtte magát. A 
szerencsétlen azonnal szörnyet halt, nem ha­
gyott hátra semmit, a miből öngyilkosságá­
nak okát gyanítani lehetne. Végzetes tettét is 
későn vették észre s az előhívott Hevesi 
Vilmos körorvos már csak a beállott halált 
konstatálhatta.
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előfizetés: felhívás

„DEBRECZENI HÍRLAP'1
pártoktól és kormánytól egyaránt független 

politikai napilapra.
A Debreczeni Hírlap előfi­

zetési ára:
Egész évre.............. 10 frt.
Fél évre................... 5 frt.
Negyed évre .... 2 frt 50 kr.

Előfizethetni helyben a kiadóhivatalban K u t a s i 
Imre könyvnyomdájában, valamint T e 1 égd i 
K. Lajos kereskedésében, vidéken pedig posta- 

hivatalok utján.

NAPI HÍREK.
Határidő naptár

Muzeum a kolI<>i,-iumt>an a közönség számára nyit­
va van vasár.iaponkint 10 —12 ig délelőtt.

Anyaktinyvtnr a kollégiumban a közönségnek nyitva 
pénteken 11—12 ig.

Nyilván»* olvasóterem a kollégiumban, Hétfőn, 
Szerdán és Szombaton d u. S —6 ig nyitva

A kir. Ítélő tábla hivatalos órái d e. 8—12-ig. d. 
u. 2—5 óráig. — Az igtató, kiadó hivatal és az irattár 
nyitva d. c. 9 — 11. d. u. 3—4 óra közt; vasárnap és ün­
nep nap d. e. 10 — 11 óra közi.

A tirtuce.v egyesület „Otthon"-« (üereak. Akác 
fóluez.) Szerdán és Szombaton d. n. 6—8 óráig van nyitva 

„A kezugyesitá egyesület* első iskolai műhelyé­
ben (főreáliskola földszint) szerdán és szombaton d. u 
8—5-ig. mnnka tanítás folyik.

Katonai térzene kedden és szombaton d. n 5 
órakor a „Nagyerdőn*

A „Margit* fürdőben vendéglőjében minden va­
sárnap d. u. czigányaene já szik.

Orfeum a „ Koronádban kezdete minden este 8
órakor.

A tambnra-zenekar minden este a „Budapest* 
Bflrcsarnokban játszik.

Junius l-tól—augusztus I5-ig vasárnap d, e. 10 
órától az üzletek zárva.

Junius 18-ától 28-áig er. raf. felsőbb leány-iskola 
vizsgái.

Junius 23. Az orvoz-gyógyszerész egylet havi
trése

Junius 23. a Frőbel egylet közgyűlése, délután 3
órakor

Junius “3 A „Polgári kör“ tánczviralma a „Mar- 
git-fUri46ben.“

Junius 24 Munkások i.dpgyülése anépkert. 
b e n, ,i u 8 órakor.

Junius 24-én az „iparo-kör nyári u .i'galmn. 
V sáruap a Mmgit-íűrdő termőben
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Jnaius 24. Lódijazás a nagyerdőn.
Junius 24. Es a következő napokon szóbeli crett- 

ségi vizsgálat a főiskolában.
Juulus 21». Az államvasutak debreczeni gépgyári 

nak közigazgatási bejárása.
Junius 27. A zenede közgyűlése délelőtt 11 órakor.
Junius 28. Városi rendkívüli közgyűlés.
Juulus 28. A m1 gyei központi választmány ülése.
Juni -s 30 A főiskolai volt növendékeinek tiz éves 

találkozója, célntán négy órakor a nagyerdőn
Junius 30. A kerületi betegsegelyező pénztár köz­

gyűlése.
Jsí i s I. Félévi és negyedévi előfizetés a „Deb­

reczeni Hirlap“-ra
Ju Ins I A Munkás dalegylet dal- és táncsestélye 

a nagyerdei vigadóban.
Aug. ($—14. Debreczeni nagy-boldogasszony napi 

országos vásárok következő rendben : 6—7-én bőr, gyapjn, 
méz stb. toll, iparrzikkrk, gaöonanemüek és mindenféle 
airnény vá ár, 9—10-éu jujváaár, 11—12-én sertésvásár, 
12—18-án lóvásár, 13 — 14. baromvásár.

Október 1—9. Debreczeni dienes napi országos 
várárok következő rendben : 1—3-án bőr, gyapjú, méz, 
toll, iparczikkek, gabonanemiiek és n iudenjéle termény- 
vátár, 4—5-éá juhvásár, 6—7 én sertés vásár, 7-8-án ló­
vásár. 8— 9-én baromvásár. Nyers termények és iparczi k- 
kok a vásár egész tartama alatt árusíthatok.

— Egyházak. Holnap, vasárnap az ev. ref. 
templomokban a következő lelkészek tartják 
meg azistenitiszteleteket; a nagytemplomban : 
T ó t h István, a kis templomban: F e r e n- 
c z y Imre, a Kossuth -utczai templomban : K. 
T ó t h Kálmán, az ispotálytemplomban. 
D i c s ő f f y József. — A rém kath.temp­
lomban az istenitiszteleteket a következő sor­
rendben fogják megtartani. Hót órakor kis mi­
se, tartja L é k y Kornél, utána a szent be­
szédet K ó p i s József tartja. All őrá* mi­
sét T a r n a y Károly tartja meg. Délután fél 
három órakor keresztény tanítás, utána 3 
órakor liíáni és végül rózsafüzér ájtatosság. 
Az ágost. hitv. ev. templombanban egy­
házi beszédet M a t e r n y Lajos lelkész. 
Istentisztelet kezdete 10 órakor.

— Személyi hir. Gróf Degonfeld 
József főispán tegnap este 7 óra 6 perczkor 
a fővárosból haza érkezett, de még az este 
szathmár megyei birtokára, Feketetagra uta­
zott tovább.

— A debreczen-nagykárolyi hadászati ut
17520—1923280 szelvényei közt eső 171230 
méter hosszú szakaszának alapzatos kavicsos 
úttal tovább építési munkálatainak biztosítá­
sára ma délelőtt 10 órakor tartatott meg a 
városháza nagy tanácstermében a zárt ajánlati 
versenytárgyalás. Az összes munkák 15086 
frt 41 krral irányoztattak elő. A versenyre két 
pályázat érkezett és.pedig H i r s c h Miklós 
és Reichmann Armin vállalkozóktól, kik 
mindketten 2—2 százalék engedményt tettek. 
Az ajánlatokat a bizottság : Vértessy 
István főjegyző, Ábrahám László v. t. fő­
ügyész, Stahl Géza h. főmérnök és Visky 
Károly, áttette a tanácshoz, mely e pályáaatban 
határozni van hivatva.

— Adóleengedések. Naponkint veszszük 
hírét, hogy itt is, meg amoht is elemi csapá­
sok látogatják a gazdát. Jégverés, hesszeni 
légy, rozsda s a jó Isten tudja mennyi fajtája 
a pusztulásnak merül föl mindenfelé, hogy 
tönkre tegye a 'ogbecsületesebb munka gyü­
mölcsét. Ily körülmények közt nem lesz kö 
zönyös olvasóinlckat megismertetni a károk 
enyhítésének egyik-másik módjával, a melyet 
igénybe venni tán nem is olyan nehéz, de a 
ki nem tudja a módját, könnyen elhanya­
golja. A károk enyhítésének módja közt nem 
utolsó helyet foglal el az adó elengedése, 
melynek a következő esetekben van helye : 
a) jégeső, árvíz és tűz, b) rovarok pusztítása, 
c) szántóföldekre nézve fagy, földárja, tartós 
szárazság, — végül d) szőlőkre nézve fagy és 
jégeső esetén. A pénzügyi biróság elvi jelen­
tőségű határozatokkal idesorolta még a rozs­
dát és a peronosporát. A fagy, a föld­
árja által okozott árvíz s a tartós szárazság 
csak akkor képez erre alapot, ha egész hatá­
rokat magában foglaló területeken lép föl. 
A szárazság és fagynál az is irányadó, vájjon 
a kataszteri átlagos termés megállapításánál 
a vidék szárazságra hajló természete, avagy 
a gyakori fagyok veszélye már figyelembe! 
nem vétetett-e. A letakaritott, de még be nem 
hordott, vagy asztagokban, kazalokban, csű­
rökben levő termékek megsemmisülése fejé­
ben adóleengedósnek helye nincs ; szintúgy 
nincsen helye adóleengedésnek akkor sem, 
ha a földeket azon évben újabb vetemónye-
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zórsel még jövedelmezővé lehet tenni. Az 
elemi csapás az adóleengedósi igény külön­
ben elvesztésének terhével a kárvallott birto 
km, vagy ha többen vannak, két kópvisolő- 
jül által vagy közvetlenül a pónzügyigazga- 
tóságnál, vagy a községi elöljáróságnál (pol- 
gáimesternél) a káreset megtörténtétől szá­
mított nyolez nap alatt jelentendő be. Ezen. 
határidőnek egy min. rendelet oly magyaráza­
tot ád, hogy az árvízkárok a legmagasabb 
vízállás napjától számított 8 nap alatt, a 
szárazság és rovarok okozta károk a termés 
letakaritását legalább 15 nappal megelőzőleg, 
végül a rovarok, vagy peronospora által a 
szőlőkben okozott károk legkésőbb aug. 1-ig 
jelentendők be. A kárt a helyszínén bizottság 
állapítja meg. Az adóleengedós csak a folyó 
egy évre szólhat és megállapítása a pénzügy- 
igazgatóság hatáskörébe tartozik, melynek 
határozata ellen másodfokon a közigazgatási 
bizottsághoz, legfelsőbb fokban pedig a pénz­
ügyi közigazgatási bírósághoz van felebbezés- 
nek helye.

Még bővebb felvilágosítással az 1883. 
évi XLIV. és az 1885. évi XXII. t.-czikkek, 
valamint az utóbbinak végrehajtásáról szóló 
1885. évi 45,055, az 1883. évi 73,662. és az 
1888. évi 60,074, sz. pénzügyminiszteri rende­
lőtök szolgálnak. Szükségesnek tartottuk fen­
tiekre ma, a mikor az ország m nden részé­
ből óriási elemi károkról értesülünk, felhívni 
a figyelmet, hogy gazdáink méltányos érde­
keik megóvásáról idején gondoskodjan k.

— Egységes választási törvény. Fogaras 
megye törvényhatósága pártolás végett átkül- 
dötte Debreczen városának azon feliratát, 
melyet a képviselőházhoz és a kormányhoz az 
egységes választási törvénynek még a folyó 
évben való megalkotását kéri. A tanács ez át­
iratot a legközelebb tartandó rendes vá­
rosi közgyűlése elé terjeszti.

— Á városi központi választmány ma dél­
után három órakor a városháza nagytanács- 
termében ülést tart. melyen a képviselőválasz­
tásra jogosultak névsorának összeállítása fog 
eszközöltetni.

— Községi úttestek fennt artása A keres­
kedelemügyi miniszter alkalmazkodás és tudo­
másul vétel végett tudatja Hajdumegye s a 
többi törv. hatóságokkal, hogy a községeken 
keresztül vonuló, illetve annak belterületén levő 
egyúttal utczai közlekedésre is használt út­
résznek, vagy műtárgyaknak kezeléséhez és 
fentartásához jog szerint megállapított hozzá­
járulás aránya és összege változatlanul fenn­
tartható, mig az időközben esetleg előállott 
változások folytán az a részben törvény sze­
rint hozott határozat megváltoztatását a törv. 
hat. képviselője, vagy az érdekelt község 
nem kéri. Éhez képest a törv. hatósági köz­
utak átkelési szakaszaihoz való hozzájárulás 
két óvenkint újból hivatalból megindítandó 
eljárás alapján való megállapítása nem szük­
séges. Önként értetőleg szükséges azonban 
arról törvónyszerüleg gondoskodni, hogy az 
érdekelt községek óvenkint községi köiuégve- 
téseikbe a jogerejü határozattal megállapított 
összeget felvegyék s annak felvétele iránt 
intézkedjenek.

— Hajduvármegye képviselő-választóinak 
Összeírása. Hajduvármegye képviselő-válasz­
tóinak az 1894-ik évre érvényes névjegyzékét 
az erre kiküldött bizottságok már összeírták 
s a választók nevét tartalmazó iveket beter­
jesztették az alispánt hivatalhoz. Ezen név­
jegyzéket a f. hó 28-án, csütörtökön tartandó 
központi választmány veszi tárgyalás alá s 
azután julius hó 5-től 15-óig közszemlére te­
szik ki, hogy az esetleges felszó mlalások 
megtehetők legyenek. Az összeírás aredmónye 
a következő : I. A nádudvari válasz­
tókerületben: Ősegén 202 választó 
van, Bgyeken pedig 97, e két községben 
Bert a 1 a n Gábor elnöklete alatt történtek 
az összeírások, a Soltész Ferencz elnök­
lete alatt működött bizottság Kábán 573, 
Földesen 463 és Tetétlenen 137 
választót irt össze, Nádudvaron 315, 
P ü spökLadányban 431 képviselő­
választó vab, az összeíró bizottság elnöke ür. 
H aj ó s József volt. II. A nánási vá­
lasztókerületben: Nánáson C s o- 
h á n y László elnöklete alatt a bizottság 
1156 választót talált, Sámsonb a|n 210,
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Hadházon 525 és Tégláson 78 vá­
lasztó íratott össze, az összeíró bizottság el­
nöke W eszprémy István volt, D o- 
r o g h o n 651 választó lett összeírva, bizott- 
eági elnök Farkas Pál volt. —
III. A szoboszlói választó kerü­
letben". Szováthon 214, Váraos-Pércsen 
152, Mike Pórcsen 166 választó íratott össze, 
az összeíró bizottság elnöke Harcsarik 
Géza volt, Balmaz-Ujvároson 235, Alsó- és 
Felső-Józsán 57 választó van, bizottsági el­
nökként működött D a 1 m y László, Szobosz- 
lón Dr. C z e g 1 ó d y Mihály elnöklete alatt 
végezte a bizottság az össszeirásokat és 952 
választó lett összeírva. Az összeírások ered­
ményeként Hajdú vármegyében, Debreczen és 
Hajdú-Böszörmény kivételével, mint a melyek 
három, illetőleg egy önnálló választó kerületet 
képeznek, jelenleg összesen 6613 képviselő 
választásra jogosított polgár van. Ebből a 
nádudvari kerületre 2218, a nánásira 2620 és 
a szoboszlóira 1775 esik. Ez azonban nem 
végleges eredmény, mert a központi választ­
mány határozata, vagy pedig a felszólalások 
folytán ezen számban lényeges változás is 
történhetik.

— Adakozások a Kossuth szobor javára.
A. Debreezenben felállítandó Kossuth szobor 
javára újabban a következő adományok ér­
keztek T ó t h Béla pónztámokkoz : az 1077 ik 
számú gyüjtőiven Boldizsár Zsigmond 
nádudvari lakos gyűjtése : Boldizsár Zsigmond 
1 írt, az ottani ev. ref. nagyobb leányiskola 
növendékei 87 krajczár, összesen 1 írt és 87 
krajezár, a 8214 ik számú gyüjtőiven Ro­
senberg Simon gyűjtése : Rósenberg Si­
mon 2 írt, Deutsch József és Ungvári József 
1—1 frt, Kropán Eleonóra, Horváth György, 
Moskovics Dezső, K. K R. és Berliner Jakab 
50—50 kr., Vavrek Róza, Liptai Kálmán, Ble­
ier József, Iválmánezhelyi Albert, Bállá Mi­
hály és Deák József 30 - 30 kr, Tavarnai 
Ernő, Kiss Miklós, Józsa Gábor, Ferencz Ist­
ván és Szabó N 20 —20 kr, Kurcz Gyula és 
Kovács János 15—15 kr, Sehvarcz Adolf, Lá 
zár József, Pintér Gyula, Nemes Ferencz, 
Tóth Mihály, Sehvarcz Ernő és N. N. 10—10 
kr., összesen 10 frt és 80 kr., az 1074-ik szá­
mú gyüjtőiven V e r e s s Géza nádudvari la­
kos 1 irtot küldött, mig az 1633-ik számú 
gyüjtőiven a nádudvari társaskör 10 forintot 
küldött, a „D ebreczeni Ellenőr“ 
újabb gyűjtése 35 frt és 50 kr, az 1186-ik 
számú gyüjtőiven Fazekas Mihály gálos- 
petri-i lelkész gyűjtése : Draveczky Gyula és 
Fráter Vincze 5—5 frt, Fazekas Mihály 1 frt, 
Összesen 11 frt, az 525 ik számú gyüjtőiven 
idősb Csanak József gyűjtése : idősb 
C s a n a k József 100 frt, ifj. Csanak József 
25 frt, özv. Lápossy Ferencznó, Csanak János 
és Csanak Jenő 10—10 frt, Lápossy Anna és 
Leszkay Ferencz 5—5 frt, Sándor János és 
Katz Hermann 2 2 frt, Várray József, ifjú 
Tóth Kálmán, özv. Bihari Imréné, Lukácsi 
Ferencz, Nagy Imre, ifjú Konkol István és 
jBoscheti András 1 — 1 frt, Rákos Imre és_ Rá­
kos Imréné 50—50 krajczár, összesen 177 frt, 
az 599-ik számú gyüjtőiven Kovács József 
Nánás város országgyűlési képviselőjének 
gyűjtése : Kovács József 25 frt, Bornem 
issza István 5 frt, összesen 30 frt, a 753-ik 
és 754 ik számú gyüjtőiven F ü 1 ö p András 
16 frt és 30 krt gyűjtött összesen, a 627-ik 
számú gyüjtőiven Németh Sándor 32 frt 
és 60 krt gyűjtőt'.

— Újabb magánépítő ezósek. Debreczen 
város tanácsához, tervszerinti építkezésekért 
az utóbbi időben a következők folyamodtak : 
3634 Illésy Gyula 305, 3617. özv. Darvas 
Albertné 25591, 3639. Oláh János 2954, 3641 
Gzathmáry Ferencz 1380;,3649. Osvald Fe­
rencz 2324; 3667. Biró Ármin 1624; 3807. 
Kiss Bálint 500; 3809. Nagy Sándor 721 ; 
3898. Takács Sándor 221 ; 3911. Kiss József 
1700; 4002. özv. Veres Mihálynó 494; 1057. 
Sárváry Lőrincz 2571 ; 4157. Juhász J. 775 ; 
4178. Scheppel Mihály 1782; 4215. Schiff 
Márton 1753 ; 4241. Sipos Bálint 2765 ; 4246. 
Szabó József 2521 ; 4363 Biczó Gyula 105 ; 
4364. Vesztei- István 2208 ; 4486. Kun József 
1491 ; 4516. özv. Harangi Istvánnó 2059 ; 4560. 
Máthó Miklós 1428 ; 4648 Sallai Sámuel 716 ; 
4854. Czakó Károly 2187 ; 4853. Pongó Lajos 
381 ; 4976. Fi ifi Sándor 2299. A névelőit álló
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számok a kérvény tanácsi számát, a név után 
alio szamok a házszámot jelentik.

— A lutrit eltörlik. Szörnyen leverő hír­
rel szolgálhatunk a lutris néniknek és a lottó 
szenvedélyes kivernek, Levergbb hir ez nekik, 
mint az ultrámon tán oknak a polgári házasság 
diadala A kis lutrit ugyanis, melynek külö­
nösen a szegényebb nép körében annyi áldo­
zata van, el fogják törölni. A pénzügymi­
nisztériumban munkálat alatt állanak a lottó- 
jövedék reformjára, illetőleg az u n k i s-l o t- 
tónak más sorsjáték -nemmel 
való helyettesítésére vonatkozó 
előmunkálatok. A reformra vonatkozó előter­
jesztés alkalmasait a jövő évi költségvetéssel 
egyidejűleg fog a képviselőház elé kerülni,,

— Rendőrtisztviselök szövetkszete. Ör­
vendetes dolog az, amelyet városunk rendőr- 
tisztviselői végeztek. A humanitás, az ember­
baráti szeretet sugallta nekik ezt az eszmét, 
amely szerint Debreczen szab. kir. város ren­
dőrhatósági szolgálatában álló és nyugalma­
zott tagjai az összetartozandóság és "kegyelet 
nyilvánítás érzésének ápolása és fentartása 
czéljából elhatározták, hogy k i 1 e n c z pont­
ban lefektetett módozat szerint szövetséget 
alakítanak, amely szövetségnek tagjai rang­
es fizetés különbség nélkül havonként 20 fill­
ért fizetnek s az igy létesítendő szövetkezet 
valamelyik el háláló zandó tagtárs 
ravatlára koszorút helyez; ha a 
szövetkezet tőkéje annyira felszaporodik : 
az elhalt tagtárs családjának 40—50 forintnyi 
segélyt nyújtanak, azonkívül a szövetkezet 
minden egyes tagja becsületbeli kötelességé­
nek ismeri az elhunyt tagtárs temetésén való 
megjelenést. Ez annál fontosabb és örvende- 
tesebb dolog, mert eddig bizony e tekintetben 
nagyon sok kívánni való volt. Az ügykezelést 
évenként felváltva egy-egy kerületi' rendőr- 
alkapitány fogja végezni s az év végén a 
zárszámadásokat felülvizsgálása jóváhagyás 
czéljából B o c z k ó Sámuel rendőrfőkapitány 
elé terjeszti. A rendőr tisztviselők ezen elha­
tározását csakhamar tett is fogja követni, 
a mennyiben a már kibocsátott ivet csaknem 
valamennyien aláírták és első sorban Boczkó 
Sámuel rendőrfőkapitány. A rendőrtisztvise­
lők ezen humánus intézményét csak dicsérni 
tudjuk, mert emberszeretetre vall.

— Debreczeni huszárok Nagyváradon. Az 
idén julius hó második felében fog megtar­
tatni Nagyváradon a huszárezredgyokoi'iatok, 
melyre adebreczeni huszárok is át­
mennek Nagyváradra. Augusztus 'l én aztán 
az összes lovasság Aradra vonul a lozas-dan- 
dár gyakorlatra, honnan csak augusztus 20-án 
jönnek haza Debreczenbe, illetve 
Nagyváradra.

— A kik a polgári házasságot várják. A
főrendiház szavazásának eredménye iránt az 
egész ország kiváncsi várakozással telt el, de 
olyan szivdobogva talán senkisem leste az 
eredményt, mint távol a fővárostól két szerel­
mes : egy ifjú, meg egy leány, a kik már 
jegyben jártak ugyan, de összekelésüket a 
főrendiház csütörtöki szavazásától tették füg­
gővé, mert a polgári házasság alap­
ján akartak egybekelni. K é r y Miklós, a 
pozsonyi kir. Ítélőtábla tanácsjegyzője ugyanis 
jegyet váltott Schreyer Tekla kisasszony­
nyal, Schreyer József csabai földbirtokos le­
ányával, a ki zsidó, mig a vőlegény római 
katholikus vallásu A szerelmes pár akként 
határozott, hogy megvárják a főrendiház sza­
vazásának eredményét. Mindegyikük gondos­
kodott persze saját külön tudósítókról, kik az 
eredményt azonnal megtelegrafálják. Á távira­
tok eddig már kiegészítették a boldogságukat. 
— De nemcsak ez az egy pár várta türelmet­
lenül és feszült érdeklődéssel azt, hogy a 
főrendek megszavazzák a polgári házasságot; 
sok szerelmes szív epekedett és epekedik 
ezért. Tudomásunk van arról, hogy K e p e s 
Bertalan úr, valamint bájos és nagymüveltsógü 
mennyasszonya: Mandel Gizella kisasz- 
szony, özv. Mandel Jakabnó úrnő b. d e 
r e c s k e i földbirtokos szeretetreméltó és 
kellemdus leánya szintén nehezen várták a 
főrendek szavazásának eredményét, mert a 
vőlegény római katholikus lévén, egybekelé­
süket a polgári házasság behozataláig elha­
lasztották. Immár nem sokáig fog várni az 
ifjú pár, hogy egyesülhessen.

5

— Iskolalátogatás. Most folynak javában 
mindenfelé a vizsgálatok. Haidu-Sáiiisonban 
is holnap lesznek azok megtartva, a melyre 
Dr. W o 1 a f k a Nándor választott püspök, 
prépost-plébános is kimegy, holnap reggel a 
kilencz órai misét is ő fogja Sámsonban meg­
tartani. Ezen útját a püspök már a múlt va­
sárnapra tervezte, de ekkor az országos tanítói 
árvaház alapkőletételénél való megjelenése 
akadályozta a kimenőében.

— Vizsgálatok vége a róm. kath. leányisko 
Iákban. A róm. kath. leányiskola hat osztá­
lyában a vizsgálatok a mai napon értek véget. 
Dr. W o 1 a f k a Nándor vái. püspök -plébános 
a vizsgálatokon mindennap személyesen je­
len volt. a vizsgálatok eredményével nagyon 
meg volt elégedve a püspök a "különösen a 
negyedik osztály növendékeit tüntette ki leg­
inkább, mely osztály kitűnő sikerrel vizsgá­
zott s az elért eredmény I) a r i d a y Etel ta­
nítónő érdeme. Az első osztály szintén jó si­
kerrel vizsgázott úgyszintén a többi osztályok 
is. A püspök és a szülők, valamint a nagy­
számú hallgató közönség minden vizsgálatról 
a legnagyobb megelégedéssel távozott A fel­
ső leányiskola vizsgálatai hétfőn és kedden 
mennek végbe; szerdán lesz a növendékek 
által oly nehezen várt „juniális“ a nagyerdőn.

— A debreczeni munkás dalegylet 1894. 
évi julius hó elsején, vasárnap a nagyerdei 
Dobos Pavillon nagytermében Friedmann 
József egyleti karnagy vezetése mellett dal­
es tánczeótélyt tart, melynek műsora a kö­
vetkező : 1. „Szabadságdal“ Huber. 2. „Mu­
zsikálnak, harangoznak“ Lányi. 3. „Búcsú“ 
Rieger. 4. „Pepitant“ Geneo. 5. „Bármerre 
jár“ (Népdalegyveleg) Lányi. Kezdete este 8 
és Vs óimkor. Belépti dij személyenként 60 
kr. — Előre váltott jegyek 50 kr. Egyleti 
alapitó és pártoló tagok szabadjegyeiket hasz­
nálhatják ; a szabadjegy két személyre érvé­
nyes Felülfizetések köszönettel vétetnek és 
birlapilag nyugtáztatnak. Jegyek előre vált­
hatók : Kúrián Gyula órás üzletében (főpiacz), 
Zech József pénztárnok urnái és este a pénz­
tárnál. Pártoló tagsági aláírást a pénztár el­
fogad.

— Érettségi vizsgálatok Hétfőn kezdőd­
nek meg úgy a főiskola nyolezadik osztályá­
ban, mint a kereskedelmi akadémiában a szó­
beli érettségi vizsgálatok. A főiskolában, mint 
kormány bi tos Dr. B a 1 1 a g i Aladár fog 
szerepelni, mig a keresk. akadémiában a val­
lás- és közoktatásügyi min. részéről Eötvös 
K. Lajos kir. tanfelügyelő, a kereskedelemügyi 
miniszter megbízottjaként pedig Dr. K i rály 
Ferencz országgyűlési képviselő lesznek a szó­
beli érettségi vizsgálaton jelen. A vizsgálatok 
a jövő hét folyamán befejezést nyernek.

— Meghívó. A Gönezy egyesület debre­
czeni köre az Otthon helyiségében holnap 
vasárnap ti. e. íjun 24.) gyűlést tart, melyre 
a kör t. helybeli tagjait tisztelettal meghívja 
az Elnökség. Tárgy : Fogadó bizottság alaki- 
tasa az orsz. tanszerkiállitásra

— Párbajozó szabósegéd. Furcsán hang­
zik a czim, de igy van. Ezután már a tü és 
ezérna képviselői is „lovagias elégtételadásra“ 
képesek lesznek. Tegnap este történt, a tü és 
ezérna kőt elegáns képviselője egy kisasszony­
nyal sétált, vitatkozva a polgári házasság 
fölött. Többek közt a tü nemes képviselőjé­
nek egyike, ki szintén „Mózes vallásu“, azt 
találta mondani, hogy ezután már zsidó fiuk 
udvarolhatnak keresztény leányoknak. Egy 
fiatal ember, ki ezt hallotta, magára vette és 
odaszólt a gigerli szabósegódnek, hogy mog 
jegyzéseit tartsa magánál mert nyakon üti. A 
czérnalelkii szabósegéd nem szólt s folytatta 
útját, de mint értesülünk „lovagias elégtételt“ 
akar kérni a sértő fiatal embertől, mert mint 
mondá, csak azért ment tovább a sértő kife­
jezések után, mivel hölgyek voltak az utczán 
s nem akart skandalumot csapni. A fiatalem­
ber, mint értesülünk a párbajt elfogadja, de 
csak azon föltétellel, ha a „lovagias“ szabó- 
segéd kecskén lovagolva fog vele megvere­
kedni s kard helyett ollót fog használni. Ér­
deklődéssel várjuk a párbaj kimenetelét, mely­
re a kihívott fiatal ember szívesen látja az 
érdeklődőket, hogy láthassák mennyire halad­
tunk már ma a lovagiasság dolgában. A pár­
baj valószínűleg vasárnap hajnalban megy 
végbe Szóchenyi-u. újonnan épített lovarda-
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ban. Csak rajta urak ! Elmegyünk mi magunk 
is a párbajra, hogy szemtanúi lehessünk a 
pót bajnak, mely az egyik fél részéről kecskén 
fog megtörténni, mert ha ő lesz a győztes, 
akkor a minisztérium valószínűleg törvény- 
javaslatot fog benyújtani a kópviselőházhoz, 
mert ez nem oly életveszélyes s itt csak ök- 
lelődzni lehet majd.

— Az uj színházi díszletek. Mint már több 
Ízben megírtuk a városi színház számos, régi, 
de még használható díszletét átfestették. Ezek 
a díszletek most már elkészültek s a város 
mérnöki hivatal kiküldötte ma délelőtt vizs­
gálta meg azokat. Az uj díszleteket H e 11- 
v i g Albert festő a színházi bizottság tagjai­
nak és a hírlapíróknak a napokban fog!a be­
mutatni. Ezután H e 11 v i g a vasfüggöny 
újra festésére fog skizzeket készíteni, melye­
ket majd be fog nyújtani a városhoz, mivel a 
vasfüggöny már nagyon elbírja az újra fes­
tést.

— Visszavegyük. A legtöbb ember úgy 
van vele, bogy hazájába, szülőföldjére vissza­
vágyik. némelyik kevéssé, másik jobban, a 
min t épen a honvágy erőt vesz rajta. De nem­
csak ilyen emberek vannak a mai világban, 
hanem olyanok is, a kik arra a helyre vágy­
nak vissza, a hol huzamosabb ideig laktak, 
akkor, a mikor a sors onnét ismét más helyre 
viszi őket, sőt még akkor is, ha nem annyira 
a sors, mint a rendőri intézkedés tolonczolás 
alakjában távolítja el őket. Ezek közé tarto­
zik S z o k o 1 a i Vilma is. Nyíregyházán szü­
letett, ott nőtt fel, de a közerkölcsisógen min 
denféle néven nevezendő módon rontani már 
Debreczenbe jött, jó ideig is működhetett ná­
lunk, a míg végre a rendőrség megsokalta ő 
nagysága tevékenységét s hazatolonezoltatta 
tegnapelőtt Nyíregyházára. De itt már a fent- 
emlitett vágy erőt vett rajta s még tegnap 
este visszajött városunkba működését folyta­
tandó, de a rossz sors ismét előhozott vala­
honnan egy rendőrt, aki elcsípte Vilma ő 
nagyságát. Most már a harmincz napi elzárás 
sem marad el s majd ezután következik 
a végleges kitiltás.

—- Mikor a háziasszony mérges. A házi- 
a szony a cselédeknek valami mulasztása miatt 
méregbe jön és igy pöröl velük :

— Jegyezzétek meg jól: ha kétszer 
csöngetek, jöjjön be az inas, ha egyszer csön­
getek, az a szobalánynak szól, ha pedig egy- 
szer se csöngetek, akkor jöjjön 
be a szakácsnő.

— Az iparos kör nyári tánczvigalma. Nem 
mulaszthatjuk el ismételve figyelmébe aján­
lani az illető családoknak az „iparos k ör“ 
által holnap (vasárnap) a Margit 1 ü r d ő 
dísztermében megtartandó nyári tánczvigalom- 
bani részvételt. Ezen mulatságok igen jól si­
kerülnek mindet) évben, mert fesztelen s ke­
délyes hangulat uralkodik benne és a tán- 
ezolni szerető női közönség onnan mindég 
megelégedve, kedves emlékekkel távozik. 
Magyart testvérek zenekarára és Sz. Dá­
vid István vendéglős kitűnő konyhájára és 
pinczójére sincsen soha panasz. Mindezekhez 
még megjegyezzük, hogy a nyári tánezviga- 
lom tiszta jövedelem jótékony ez ólra fordit- 
tatik.

Feher holló. Az ispotályt ref. fiú-isko­
lában tanul ez idő szerint a mi derék szobrá­
szunknak, Tóth Andrásnak a fia, ki úgy 
látszik, hogy apja geniálitását örökölte, mert 
legyőzhetetlenül áll versenytársai között az 
első helyen. Ez előmenetel fölött érzett örö­
mében Tóth András 10 koronát oszta­
tott ki az évzáró vizsgálat alkalmával ezen 
iskola legkiválóbb növendékei között s ugyan­
akkor az ispotály! óvodába járó gyermekek 
részére 5 korona értékű játékszert vásárol­
tatott szintén ily nemű ajándékul. így bizo­
nyította Le. hogy ő nem szóval, de tettel tan- 
ügybarát, mert daczára szerény anyagi viszo­
nyainak, most csak a múlt évben tett adomá­
nyozását ismételte, buzdító példát akarván 
adni gazdag polgártársainak s nagy örömet és 
versenyzést okozva a gyermekek között. Az 
elismeiés és dicséret magában a tettben 
rejlik.

— A Corradiní féle czirkusz, moly jelen­
leg Kassán valóságos diadalokat arat már e 
e hét folyamán városunkba érkezik, hogy itt 
rövid időn kérszIül előadásokat tartson a széc ismer

lienyi utcza végén épített óriási és a legna­
gyobb kényelemmel berendezett czirkuszban. 
A társulat elsőrendű müerőkből áll és, amint 
a kassai lapokból olvassuk, a jelenkor legna- 
gyobbszerii különlegességeit elhozza Debre­
czenbe. Különösen figyelemvemóltó az a kö­
rülmény, hogy a lóidomitásban bámulatos pro- 
dukeziókat mu'at be a társulat, különösen Co- 
radini E. igazgató, ki a legújabb, soha még 
egy czirkusz által sem produkált lóidomitási 
mutatványokat fogja végezni, melyekkel Fran- 
czia és Olaszországban, valamint Belgiumban 
valóságos szenzácziót keltett. A megnyitó elő­
adásra, mely a jövő héten lesz, különösen fel­
hívjuk a nagy közönség figyelmét.

— Valóban szógysnlete*, hogy Debreczen- 
ben még mindig vannak olyan helyek, olyan 
utcza sarkok, a hol, mint faluhelyt szokás, a 
falra aszókat el lehet helyezni, csak úgy a 
mez Jen falakra, melyeknek gazdái eleget 
b: ^szánkódnak e fölött. Pedig hát az affielii- 
rozás ily primitiv módjára Debreezenben nem 
lenne szükség, mert a város külső csínjának 
emelésére szolgáló azok a hirdetési oszlopok 

j és csinos hirdetési táblák, melyeket Túrái 
Farkas, e példás szorgalmú Selfmademan állít­
tatott föl, nagy áldozatokat hozva, a falraga­
szok elhelyezésére legalkalmasabb és csodál­
kozunk, hogy ily kifejlett, művészi munkával 
készített hirdetési objektumok mellett akad­
nak hirdetők, a kik a szimpla oldalát fogva 
fel a dolognak, elkerülik ez intézményt, mely 
egyedül alkalmas a fali hirdetések terjesz­
tésére

Sy. Ságy Gyula temetése.
— Saját tudósitónktól. —

Tegnap délután öt órakor helyezték örök 
nyugalomra Sz. Ságy Gyulát, a debreczeni 
üzletvezetőség köztisztelet s szeretőiben állott 
főnökét a kerepesi-uti temető halottas házá­
ból a családi sírboltba, óriási részvét mellett. 
A temetésen a minisztérium részéről Veress 
László, M á n d y Lajos és G r u s z Albert 
miniszteri tanácsosok, a főfelügyelőség részé­
ről B á r v i c b, Bende és Décsey fő­
felügyelők voltak jelen, a m. kir. államvas­
utakat L u d w i g h Gyula m. tanácsos és fő­
rendiházi tag, az igazgatóság összes tiszWisu- 
lői élén képviselte, a debreczeni üzletvezető- 
séget Schwanda Károly felügyelő vezetése 
alatt több mint száz tisztviselő képviselte. A 
többi üzletvezetőségeket főnökeik képviselték. 
Debreczen és környékéről valamint Zalame- 
gyéböl a család számos tisztolője és jóbarátja 
szintén megjelent a teim tósen. A gyászoló 
családhoz a részvéttáviratok és részvétiratok 
nagy számban érkeztek.

A ravatal valamint a halottas ház falai 
koszorúkkal voltak borítva. Koszorút helyez­
tek a ravatalra az elhunyt özvegye „Forrón 
szeretett, feledhetetlen férjemnek“, a gyerme­
kek szeretett jó atyánknak“, a sógorok „Sze­
retett kedves sógorunknak.“ Debreczen szab. 
kir. város hatósága„Szorkolai Ságy Gyulának“ 
ifjabb Woszalik István „Feledhetetlen sógo­
romnak“, Debreczeni állomás személyzete „Fe­
ledhetetlen üzletvezetőjének, a debreczeni fü- 
tóház személyzete“ „Szorkolay Ságy Gyula 
üzletvezető urnák“, Kuttner család, „Szeretett 
barátjának“, a magyar kir. államvasutak — 
tisztikara „Kegyelete j e ló ü 1* a magyar 
királyi összes üzletveze tőségeinek főnökei 
„Kartársi tiszteletük jeléül“, a szegedi üv. 
tisztikara „Szorkolai Ságy Gyula üzletvezető­
nek", a debreczeni üv. tisztikara „Sz. Ságy 
Gyula üzletvezető urnák, Feledhetetlen fő 
nökiinknek a debr. üv. orvosi kara „A vasúti 
egészségügy nagyérdemű jóakarójának“, Dr 
Bruckner Ernő és neje a nemes szivü jó 
barátnak. Lintner Imre és családja Sz. 
Ságy Gyulának, » m. szigeti állomás, a m.- 
szigeti osztály mérnökség, a s.-alja-ujhelyi, 
szathmári forgalmi főnökségek, a Garay 
család, stb. stb.

Az államvasutak altiszti köre testületileg 
vonult ki a temetésre, a kör zászlójával 
együtt s a rendfentartása ozéljából az ut men­
tén sorfalat képezett.

*

A gyászoló család az elhunyt debreczeni 
őseihez a következő meghívást intézi :

A f. hó junius 20-án a fővárosban elhunyt 
Szorkolai Ságy Gyula m. királyi ul- 
lamvasuti üzletvezető és debreczen sz kir. vá­
ros törvényhatósági bizottsági tagjának lelki- 
iidvéért az engesztelő szent mise áldozat f. hó 
26 án, kedden, délelőtt tiz órakor fog a hely­
beli róni kath templomban a Mindenhatónak 
bemutattam!. A kegyelotes szertartáson való 
megjelenést kéri a gyászoló család.

Színház.
* Készülődések a téli szezonra. A

debreczeni színtársulat tagjai a nyári állomá­
sokon erősen készülnek a téli szezonra. Igen 
sok régi kitűnő franczia darabot, — melyeket 
a budapesti nemzeti színház is feleleveníteni 
készül — vettek kombináczióba. Három uj 
és jól betanult operettel jönnek Debreczenbe;
ezek: a „Kis alamuszi“,---- „Klári“ és á
„Virágcsata.“

* A debreczeni színtársulat szabad­
sága. A debreczeni színtársulat ma végzi be 
előadásainak sorát Békés-Gyulán, ahonnan 
még tizenkét előadásra Csabára megy. A. 
társulat tagjai ezután egy havi szünidőt kap­
nak s Julius utolsó napjaiban Máramarosszi- 
geten fognak ismét találkozni, ahol augusztus 
elsején kezdik meg az előadásokat.

* A debreczeni színtársulat olyan 
szép pártolás mellett működött Békés-Gyulán, 
hogy Tiszai Dezső színigazgató megvál­
toztatta tovább utazási szándékát s társulatá­
val még nyolez előadásra Békés-Gyulán visz- 
szamaradt. Ez a hót úgy anyagilag, mint er­
kölcsileg is szépen sikerült. A társulat hu- 
szannegyedikéig marad Békés-Gyulán s csak 
azután utazik át Csabára, ahol tizenkét elő­
adást fog tartani.

* Tapolczay szabadságon. Tapolczay 
Dezső, a Tiszai színtársulatának kedvelt tagja 
néhány heti szabadságot kapott, amelyet für­
dőben fog eltölteni. Á Tapolczay szerepét 
P é c h y Kálmán vette át, akire igy a ren­
dezői nehéz kötelmeken kívül egy másik szá­
mottevő teher is háramlik. Egyebekben pedig 
alapos reményünk van hozzá, hogy P é c h y 
Kálmán a téli évadban színészi ambicziójá- 
nak a kielégítésére is méltó pozicziót fog 
találni.

Törvénykezés.
— Bűnügyi vógtárgyalások. A jövő hót 

során a helybeli királyi törvényszéknél a kö­
vetkező ügyek kerülnek végtárgyalásra. Juni. 
25-én Hétfőn Halász Kálmán ellen, súlyos tes­
tisértés. Kocsis Ferencz ellen lopás, Pázsó 
Sándor ellen súlyos testisértés. Junius 27-én 
Szerdán Budai József s társa ellen lopás, Wie­
ner Sámuel ellen vétkes bukás, Khón Fülöp 
magánokirat hamisítás. Junius 30 án Szom­
baton Szabó József ellen szándékos emberölés 
kísérlete. 1894. Junius 25-én és 27-ón ítélet­
hirdetések lesznek.

— Jönnek a kalmárok. A múlt év október 
havában történt a nánási országos vásár al­
kalmával, hogy egy jókedvű társaság betért 
a csillagos csapszékbe egy kis áldomásra. A 
társaság egyik tagja nóvszer nt Porkoláb An­
tal, a ki gyakran kikinézett, egyszer meglátta 
a Kalmár testvéreket közeledni s a társasá­
got „Jönnek a Kalmárok“ kiáltással értesítve 
eléjök szaladt s meghívta őket egy pohár — 
borra. Ekkor történt az a szerencsétlenség, 
hogy Jóna Mátyás Kalmár Lászlót pofoncsap­
ta, a miért aztán a két Kalmár fiú alapos 
vérengzést vitt véghez. Ebben az ügyben mon­
dott ma ítéletet a helybeli kir. törvényszék 
Barótby Béla elnöklete alatt Kalmár Lászlót; 
8 havi börtönre és 10 forint pénzbüntetésre, Kal­
már Jánost pedig ti havi börtönre és 10 frt 
pénzbüntetésre ítélte. Vádlottak s a kir. ügyész 
apelláltak!

Lódljjazás a nagyerdőn.
— Junius 24-é n, —

A lótenyésztési jutalomdij kiosztásra, mely 
a nagyerdőn holnap, e hó 24-én vasárnap dél­
előtt fog megtartatni, ujolng felhívjuk a gaz­
daközönség figyelmét.

!
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A közönség köréből.
Nyílt levél a Csokonai kor t. elnökségéhez.

T. elnök ur !
Tagja vagyok a Csokonai körnek, mert 

becsületesen megfizetem a tagsági dijat; de 
jobban szeretném, ha a kört úgy szerveznék, 
hogy esek az lehessen tagja, a kit a választ­
mány beválaszt. Ebben az esetben lenne egy 
kis dekóruma annak, hogy valaki tagja a 
Csokonai körnek és bizonyára nem bánt 
volna el a fővárosi sajtó a Komócsy József 
temetésének leírásában olyan mostohául a 
körrel, mint a hogy elbánt.

Mert a fővárosi lapok mindenkit felemlí­
tenek, a kik a temetésen jelen voltak ; min­
den koszorút, minden virágszálat szépen leír­
nak, melyet az elhunyt költő ravatalára he­
lyeztek, — csak a Csukoni kör-érői nem 
tesznek említést. Pedig a „Debr. Eli.“ 
csütörtöki száma azt irta, hogy: „A Komócsy 
József temetésén a Csokonai kört Vér­
tesi Arneld elnök képviseli, ki a kör 
nevében koszorút tesz a tragikus 
módon, váratlanul elhunyt költő koporsójára s 
részvétét tolmácsolja özvegye előtt.“

Ha tehát, daczára ennek a közlemény­
nek. a budapesti lapokban említés sincs 
téve a Csokonai kör röl és önről, t. elnök 
ur : akkor vagy nem igaz az, a mit a D. E. 
irt, vagy ha igaz, úgy látszik : a Csokonai 
kör t a fővárosban semminek nézik.

Azért intézem levelemet a t. elnök ur- 
■loz, hogy tessék érvényt szerezni tekintélyé­
nek és a kör tekintélyének, azoknál a lapok-

DEBRKCZENI HÍRLAP.

A debreczeni lótenyésztési bizottság és 
gazdasági egyesület által ez alkalommal a kö­
vetkező dijak osztatnak ki.

1 Csoport 2. osztálylyal.
Csikóval elővezetett anyakanczák a) Hor­

tobágyi nevelés, b) Magánbirtokon nevelt — 
mindkét osztályban 1. dij 6 drb arany, 2 ik 
dij 4 drb arany, 3 ik dij 3 drb arany, 4 ik dij 
2 drb arany.

II. Csoport 2. osztálylyal.
Hároméves kanczacsikók : a) Hortobá­

gyi nevelés, b) magánbirtokon nevelt Mind­
két osztályban : 1-ső dij 3 drb-, 2-ik dij 2 db 
arany. 3-ik dij ezüst oklevél, 4-ik dij bronz 
oklevél.

III. Csoport 2 osztálylyal
2 éves kancza csikók ; a) Hortobágyi ne­

velés, b) magánbirtokon nevelt. Mindkét osz­
tályban 1-ső dij 3 drb,- 2 ik dij 2 drb arany, 
3-ik dij ezüst oklevél, — 4-ik dij bronz ok­
levél.

IV. Csoport 2 osztálylyal.
1 éves kanczacsikók: a) Hortobágyi ne­

velés, b) magánbirtokon nevelt. Mindkét al- 
osztálylyban 1. dij 3 drb,- 2-ik dij 2 darab 
arany, 3-ik dij ezüst oklevél, 4 ik dij bronz 
oklevél.

V. Csoport Steinfeld dij.
Dijjaztatnak 2 éves méncsikók ! dij kis

és kisközópbirtokosnknak 10 drb arany, 20 
drb arany tartalékba 4 éves korig.

1. dij. Nagyközép- és nagybirtokosoknak 
arany oklevél elismerésül.

IV. Csoport.
Debreczeni igás lófogatok dij ja :

1. dij 4 darab arany
2. dij 3 darab arany
3. dij 2 darab arany

A jutalmazottak által az egylet rendel­
kezésére visszabocsátott aranydijak helyett 
megfelelő elismerő oklevelek adatnak ki.

Minden dij jazott ló szalaggal diszittetik 
fel. — Azon tenyésztők, kik egy csoportban 
pénzdíjat nyertek, más csoportban már csak 
megfelelő elismerő okmányban rószesittetnek. 
Felkéretik az érdeklődő gazdaközönség, hogy 
lovaikat a kijelölt helyre (a nagyerdei fürdő- 
ház megetti tér) 8 óra előtt már oda vezetes­
sék, hogy azok jegyzékbe vétethessenek s a 
bíráló bizottság akadály nélkül elkezdhesse 
működését.

A jutalomdij osztás befejezése után ban­
ket fog tartatni, melyre ebédjegyek iránti elő­
jegyzések a gazdasági egyesületi titkárságnál 
tehetők s azok a jutalomdij kiosztás alkalmá­
val a helyszinónis 2 forint lefizetése mellett 
átvehetők lesznek.

nal, melyek nagyzolnak a kör rovására, vagy 
mellet a kört kicsinyük ; már a szerint t. i., 
a mint a „D. E“-nek, vagy a budapesti la­
poknak tévés a közleményük.

Tisztelettel
A kör egy tagja.

Legújabb.
A pariáment munkarendje.

Budapest, jun. 23. A képviselőház a jövő 
hét első napjaiban a még hátra levő három 
egyházpolitikai törvényjavaslatot fogja tár­
gyalni és, miként bizton hisszük, a legrövidebb 
idő alatt el is fogja intézni. Hosszabb vita 
a mostani viszonyok közt alig várható ; leg- 
felebb a felekezei nélkül iség kérdése fog a 
kópviselőházban behatóbb megvitatásban ré­
szesülni.

Liberális tüntetés H.Szoboszlón.
Szoboszló, junius 23. Hatrtalan örömmel 

fogadták a polgári házasság elfogadását, 
mert a szavazás eredményében a főpapság és 
a klerikális arisztokraczia megtörését látják. 
Csákyt, Szilágyit és Hieronymit legközelebb 
díszpolgárokká választják, míg Wekerlét ki 
már 3 óve díszpolgára Szobosziónak, más mó­
don készül ünnepelni a polgárság.

Kde szenek nfrmra..
Bika szálloda.

Gencsy Béla és családja Balkáriy. — Barabát L, 
Pelye, = Uuger Lipót kdó, Becs, — Győri Gusztáv kdó, 
Kies, — Fercnezy Kálmán Kolozsvár, — Tóth László 
Inota, — llerüg J. kdö, Bpest, — Wiederich P kdö, 
BIcs, — Reiter J kdó, Bpest, — Kiss La;os Bécs, — 
Kovács István Bpest, — Steiner Mátyás Homouna

Frohner szálloda
Joesch A utazó Becs, — Kleinberger J utazó Bécs 

— Krakkauer A utazó Budapest, — Wiener M. utazó 
Bpest, — Blau Sz. kér, Bpest, — Bernáth M. utazó Kas­
sa, — Pi zkó J utazó Bécs, Schrank E utazó Bécs, — 
Ktémm J utazó Bécs, — Renk G. utazó Bécs, — Stein 
M. utazó Bécs —

Tisztelettel van szerencsém a n. 
közönség becses figyelmét felhívni

„KOSSUTH" ezirnö szállodám,
sörcsarnok, étterem

ÉS

íeávXT-éikLÉiizia, xxx x a.- 
Naponta frissen csapolt Korona 
Sör, kitűnő magyar konyha, 
a legtisztábban kezelt hazai 
és külföldi Borok.

Havi bérletet kosztolásra, 
úgy benti étkezésre, mint há­
zakhoz való kihordásra, a leg­
nagyobb pontossággal szol­
gálok»

A n. é. közönség becses pártfo­
gásáért esedezve,

teljes tisztelettel
Weisz Z/ziclo i%

vendéglős.
wxoí'-vs&z'jixzc»- f-TTú-nffnr u- -finwnfiitwninwii nw-franam

iltvCed.. ■universal

Or. SICttERttAII ft.
fogorvosi műterme

a közönség rendelkezésére áll.
Nagy-ni-uteza, 1708. sz. alatt, 
ingyen foghúzás vasárnap d. e. 8 - 10-ig.

Eladó.
8—10,000 ócska fedélcse­

rép egészben vagy részleten­
ként Vpsztcr IstvaiimiS N.-
Várad-utcza 2208. sz. a.

E161 eges je 1 ezítés!
TV a g*y o 1 aszó rsz á £>i

CZIRKUSZ
Igazgató: F\ CORRADINI Turin hói.

Tudadom a n. é. közönséggel hogy elsőrangú művészekből és világhírű 
specialistákból álló társaságommal

nehány nap múlva megérkezem és

nagy megnyitó előadást
tartok. A lovarda helyiség, mely 2000 látogatót befogad a legnagyobb kényelemmel van berendezve. 
Társulatom mely Turin, Mailand, Brüssel, Párisban stb., különösen Italia, Francziaország, Bel­
gium stb. legnagyobb városaiban a legfényesebb sikert aratta, csak kevés ideig tartózkodik 

Debreczenben, a Széchényi-utcza végén felállított czirkuszban.
Kérem társaságomat a vándorló kis czirkuszokkal össze nem téveszteni, 

mert Németországba utaztunkban
Magyarországon először DEBRECZENBEN, a Széchényi-utcza végén

állapodtunk meg.
Fölhívjuk a közönség ügyeimét arra, hogy CORRADINI F. igazgató, ki Európában a legelső 

lóidomitó, egész uj általa feltalált és maga nemében páratlan

LÓI IM) Ml TO !> lit AltOK.IT
produkál, mely Európában a legnagyobb feltűnést keltettek.

Végül azon kérelemmel fordulok a n. é. közönséghez, inéltóztassék ezekről személyes 
meggyőződést szerezni, minél tömegesebb látogatásért esedezve vagyok

kiváló tisztelettel

ZER Coixadini, igazgató.
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Vegyfnk izeit kenyérezrlelkőket én hinti dk a port eltgtndő ireny- 
nyiségben re*. — A mezőn vakandokok részére keverjük a tort vágoU 
hússal, vagy földi gilisztával. — Azon köiülméuy, hogy gyártmányom tel­
jesen W»rvebetetlen és eredménytelen gjártmínynyal utávoziatott, eile 
nében njabb idi ben megkísérelt és teljes megelégedettségre vezetett, kísér­

lete szolgáljanak bizonyítékul annak, hogy gyártmányom valóban jó és eddig felül- 
muíhatlan. — Utánzatoktól óvtkodjunkI Minden csomag következő aláírást viseli:

Feltaláló A. COUSSBAU,
Marseille, Traverse Gazzlno 5.

KÖSZÖNETNYILVÁNÍTÁS 1 Cousseau A. urnák Marseille, most Fiúméban. — 
Ezennel elismerjük, hogy a kísérlet melyet mi gyárunkban a Tord-Tripeval tettünk, 
jó következménynyel jár:. — Fiume, ang 26. 1802. Cartessio Gurii & Co. — Cosseau 
A. uinak Marseille. Ezennel bizonyltjuk, hogy a Turd-Tripevel általunk tett kisérle- 
nk fényesen sikerültek. Ezen gyártmány a háziállatokra semmi káros hatással nem 

volt, Budapest-K'bánya, oktöler 14. 1892. Első magyar sertéshizlalda.
Egyedüli elárusitás DEBRECZEN részére :

K O IN T @ JEJ SV GÉZ A.
előbb GASZNER KÁROLY j

: íüszer- és megkereskedétében, Debreczen, Kossuth (Czegléd) utcza.

1W Határozottan mindig Original-Selters kérendő,

KK.’ ÄOEwaaaro c" ä,-
Világkiállítás Pária 1869. arany étem, 

legnagyobb eredményi Gyors hatás!
Az egyedül valódi

TOED-TRIPE
mely az elismert legjobb szer

patkányok, egerek és vakondok
kiirtására a nélkül, hogy más háziállatok­

ban kárt okozna.
Ez,n szer sem Arseniknmot, sem Strich- 
niut. sem Phosphort, vagy más a hányást 
ingerlő szert nem tart a máz és háziállatok­

nak teljesen ártalmatlan.
Arak : Egy nasy csomag 60 kr., egy kis csomag 26 kr. 

K< m yü használati Biztos siker I 
Viszont clárusitők árkedvezményben részesülnik__

liaBii álati ntasitá» a patkányok és egerek Fésrére.

I* .QvQ.

Fizetésképtelen kereskedők 
és iparosok, úgy njabb, mint 
régibb csődéinek lebonyolítá­
sát, a legelőnyösebb feltételek 
mellett elvállalja :

Ftott Mól*,
Liebig F. bécsi ezég volt utazója,

V. Nagy-Korona-utcza 14.

Dr. Dreiszker Józsel-féle

nwrwRni

Hidegvizgjógyintézet
KŐSZEGEN (Vasmeyye.)

Ezen intézet a m. kir. minisztérium 
által engedélyezett. Rendszere : P; isnitz és 
Kneipp. Egész éven át nyitva áll. 
Arak teljes ellátás melleit igen mérsékel­
tek. — Prospektust kívánatra ingyen és 
bórmentve küld

B AZ IGAZGATÓSÁG.

elsőrangú
egészségi és asztali viz.

Analizálva dr. Ernst Ludvig tanár, udv. tan. által Bécsben.

Orvosok által élőn}ősén használva, mint különlegesség a torok és tüdőhurut 
színleléseinél (köhögés, rekedtség, einyálkásodás stb) épugy kitűnő működése vé­
gett a velőnél, hólyagszenvedésnél, gries, kőképzés vagy köszvóny bajoknál. Mint 
diäte lkai és tiditő ital különösen ajánlható, kizárólag tiszta, világos, vas és mo- 
ezatmentes.

Mindenkor határozottan „Original-Selters“ kérendő 
és arra vigyázandó, hogy a vignetta, ólomzárka és dugasz, 
az „Original-Selters“ telirást viseljék. — Kapható minden 
gyógyszertárban és savanyuviz kereskedésben.
_ főraktár: Geréby Fülöpnél, JDebreczenben.
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egyedüli gyári nagyraktáraés képviselete

Debreczen és vidékére:

NÁNÁSSY LAJOS

ÍASZATYíTZKV L'M 
luilU|RE,

előbb KUHINKA ISTVÄN K„ 
DEBRECZENBEN,

ajánlja pontos kiszolgálat és 
a legolcsóbb árakban elsőren­
dű gyártmányokból következő 
idény czikkeit, u. m : szaba­
dalmazott fémzárral teljesen 

légmentes
BEFÖZÖ-

és
CZÜKROSÜVEGEK

egyedüli raktárát, n elyeket jóságuk foly­
tán a legjobban ajánlhatom; úgyszintén 
mindenféle fehér és zöld, közönséges be­
fűző- és ugorkás üvegeket, továbbá fagy­
lalt, készítő gépek, fagylalt szelenczék, hi­
degkávé készletek, hűtő jégszekrények, leg. 
jobbnak bizonyult szódavizgépek, non 
plus ultra kávéfőző-gépek, kerti lámpák, 
mosdó asztalok, mosdó készletek, a legjobb­
nak elismert Berndorfi alpacca és china- 
ezüst evőeszközök és dísztárgyak jótállás 
melleit. Utazók részére legczélszerübb 1 
gyorsfűzők, kézi- és utazó tükrök, zseb-1 

poharak.
Vidéki megrendelések pontosan tel 

jesittelnek.
WKFHWBtoM

Budapesten

egy jó forgalmú szikviz-gyárhz,
syphon-öntődével egybekötve,

társ kerestetik.
Szükségeltetik 2000 írt és személyes 
közreműködés, — utóbbira súly lesz 

fektetve.
SCHWARTZ MIKSA,

szikviz-gyáros, Budapest, mester-u. 34.
Debreczen, Nyomatott KUTASI IMRE könyv- ée kőnyomdájában! -------------------------------- **

vaskereskedőnél,
DEBRECZENBEN.

Vaská vhák, tűzhelyek ée minden néven nevezendő vasáruk nagyraktára
és ösniert legolcsóbb beszerzési forrása



I

Melléklet a DEBítECZEM HÍRLAP 145 számához.

■A» Js:icsi3n.ye3äE3a.e3g.

Debreczen Szerkesztő: KALOCSA RÓZA. 1894.juniua 23

A koldus keresztapa.

— Mese. —

Egyszer volt egy nagyon, de nagyon 
szegény ember, annak annyi gyereke volt, 
mint csillag az égen s már az egész falu ko­
mája volt.

Egyszer megint adott neki a jó Isten egy 
kis gyereket s mivel a faluban már senkihez 
se mert fordulni elindult, hogy majd más­
honnan szerez komát.

Megy, mendegél s amint megy, találko­
zik egy ringyes-rongyos koldussal. Kérdi tőle 
a koldus :

— Hová, hová, te szegény ember ?
— Annyi a gyerekem, hogy számát se 

tudom, most megyek el a legkissebbiknek ko­
mát keresni.

— Oh te szegény ember, ne is menj te 
tovább, inkább fogadj meg engemet ko­
mának !

Ránézett a szegény ember a rongyos 
koldusra, hogy mit csináljon ilyen komával, 
de aztán mégis meggondolta, hogy hátha nem 
kap külöinbet és megfogadta.

Mikor megvolt a keresztelő, a ringyes- 
rongyos koldus belenyúlt a szűre ujjába, ki­
vett belőle egy éktelen nagy vasszeget és azt 
mondta :,

— Édes komám uram, itt ez a vasszeg, 
más ajándékot nem adhatok a kis kereszt­
fiamnak. Hanem tudja mit, ha majd tizenöt 
esztendős lesz a gyerek, küldje ki az erdőbe, 
oda ahol a tisztás van és mondja neki, hogy 
ezzel a vasszeggel csak kopogtassa meg a 
földet. A mit ott talál, az az övé lesz.

.Jól van, elment a komám uram, maga 
maradt a szegény ember a sok gyerekével. 
Nőttek az apróságok, velük a legkisebb is, 
utoljára annyira nőttek, hogy a koldus ke­
resztfia is lett már tizenöt esztendős.

Egy napon ott játszottak a gyermekek 
az udvaron és mindegyik előszegedette azt az 
ajándékot, amit a keresztapjától kapott.

Csak a legkisebbik nem mutathatott 
semmit, mert annak nem volt. Csúfolták is a 
többiek :

— No’ iszen neked is szép keresztapád 
volt ám ! Mutasd meg, mit adott! Ugy-e fész­
kes csurhéjját, vagy rántott gilisztát'? Más 
úgyse telhetett attól a ringyes-rongyos kol­
dustól.

Elfakadt szegény gyermek sírva, mikor 
ezt hallotta.

Nem elég, hogy nincs ajándéka, még 
csúfolják is értő-

Aztán még a keresztapját is bántják, hogy 
az csak rongyos koldus volt.

Szalad föl nagy rivással az apjához, 
kérdi tőle :

— Szerelmes apám, hát nekem semmit 
se hagyott a keresztapám ?

— Dehogy nem hagyott, édes fiam !
Avval kinyitotta a láda fiát, kivette be­

lőle azt az éktelen nagy vas szeget, oda tar- : 
tóttá az orra elé és azt mondta :

— Ehol az ajándéka, élj vele, ahogy 
tudsz 1

Elpityeredett a gyermek, mikor ezt a 
vasszeget meglátta és kérdezte :

— Hát aztán mit csináljak evvel ?
— Már azt, édes fiam, magam se tudom. 

Hanem igaz, most jut az eszembe, azt mondta 
a keresztapád, hogy ha tizenöt esztendős le­
szel, küldj elek ki ezzel a vas szeggel az erdőbe, 
oda, ahol a tisztás van, aztán ott kopogtasd 
meg vele a földet. Éppen ma vagy tizenöt 
esztendős, hát próbáld meg.

Elveszi a gyerek nagy fohászkodással a j 
vassszeget és kimegy vele az erdőbe.

Csak megy, megy, utoljára odaér a 
tisztásra.

A tisztás közepén lehajol a földre és i 
.megkopogtatja vele a földet.

Hej, de mi történt ?
Alighogy egyet-kettőt koppantott avval 

az éktelen vas szeggel, megremegett a föld, 
mintha egész csorda bivajt tereltek volna 
rajta keresztül, azután füst meg láng csapó­
dott ki belőle.

Megijedt a gyerek, hogy még a lélegzete 
is elállt.

De nem sokáig tartott az ijedtsége, mert 
azon a helyen, ahol füst meg láng tört ki a 
földből, egy szempillantás alatt olyan kastély 
termett, hogy annak hetedhét országban se 
volna párja.

Hogy bámulta a gyerek a szép kastélyt. 
De nemsokáig bámulhatta, egyszerre csak ott 
termett előtte egy ringyes-rongyos vén kol­
dus és azt mondta neki :

— Kedves fiam, én vagyok a kereszt­
apád, én adtam neked azt a vas szeget aján­
dékba. Ugy-e szép kastély lett belőle '? Ez 
most már a tied. De addig nem lakhatsz 
benne, mig csak feleséget nem hozol a ház­
hoz. Menj be a kastélyba, aztán amit találsz 
benne, azt vedd magadhoz, azon majd meg- 

i szerezheted a feleséged.
Bemegy a gyerek a kastélyba, de biz az 

tele volt ürességgel.
Nem volt abban se szék, se asztal, se 

ágy se, semmi.
Bejárta a gyerek mind a tizekét szobát, 

de egy köröm alá való, az nem sok, annyit 
se talált benne.

Már éppen ki akart menni a kastélyból, 
mikor az első szobában a palló közepén va­
lami fényeset lát.

Oda megy, hogy mi az, hát egy ujdonat 
uj 4 krajczáros volt.

— No, ez is jobb a semminél, gondolta 
magában, aztán a zsebébe dugta és kiment a 
rongyos koldushoz.

— Mit találtál a kastélyban, édes kereszt­
fiam ? kérdi a koldus.

— Ezt a 4 krajczárost itt ni I De hát 
hogyan szerezzek ezen feleséget ?

Oh, majd meglesz az magától is, édes 
keresztfiam. Te csak menj szépen előre, ele­
get etted apád kenyerét, most már egy kis 
világot is próbálhatsz. Ézen a négy krajczá- 
roson csak azt vedd meg, a mi veszedelem­
ben van.

Jól van, elbúcsúzott a gyerek a keresz- 
apjától és neki indult a világnak.

Megy, mendegél, utoljára odaér egy fo­
lyóhoz.

Azon a folyón egy kis hid volt, a hídon 
állt egy öreg asszony és kötényéből egy kis 
macskát dobott be a folyóba.

Nézi a gyerek, hogy mit csinál az öreg 
asszony és gondolta magában :

— No, itt van ám csak a veszedelem!
Aztán odakiált az öreg asszonynak :
— Jaj, nőném asszony, ne dobálja be 

azokat a kis macskákat a folyóba, inkább 
megveszem I

— Hej, édes fiam, nem kell a kis macs­
kákat sajnálni, úgy is elég van a háznál. 
Kár volna erre a pénzedet költeni. Még csak 
ez az egy van a kötényemben, most már csak 
ezt is utána dobom a többinek.

— De ne dobja, néném asszony, van egy 
ujdonat uj négy krajezárosom, inkább oda­
adom érte.

— Isten neki, édes fiam, ha olyan nagy 
kedved van a macskához, hát nem bánom, 
odaadom a négy krajezárodért.

Aztán megvette a gyerek a kis macskát, 
beletette a tarisznyájába és nagy örömmel 
ment vele tovább.

Ment, mendegélt hegyen, völgyön, ár­
kon, bokron keresztül, utoljára olyan országba 
ért, amelyiknek még a hírét se hallotta.

Abban az országban az volt a szokás, 
hogy aki idegen odatóvedt, azt mind elhívták 
a királyi kastélyba ebédre.

Mikor meglátták a gyereket, ennek is 
elejbe szaladtak és szólitgatták.

— Gyere hamar, vár a király ebédre.
Hiába szabódott a gyerek, el kellett neki 

menni és csak azt kérte, hadd vihesse magá- 
a tarisznyáját is.

Elvihette bizony I
El is vitte.
Délben leülnek az asztalhoz, hát minden 

embernek egy nagy söprűt és egy vasvillát 
adtak a kezébe.

Csodálkozik a gyerek, hogy mi ez itten, 
minek ez a söprű, meg a vasvilla.

Azonban csak hozzák be a levest. Alig­
hogy az asztalon volt, minden sarokból száz 
meg ezer egér ugrott elő. aztán föl az asz­
talra, neki a tányéroknak és nem hagytak 
senkit se enni, hanem maguk estek neki az 
ételnek.

Megmérgesedtek erre az emberek, föl- 
ugráltak az asztal mellől, a királytól az utolsó 
emberig mindenki kergette az "egereket, ki 
seprűvel, ki vasvíllával, mig utoljára egy ki­
csit szétrebbentették a sok ezinezogót és még 
is ehettek egy kis levest.

A leves után hozták be a húst.
Alighogy ott volt az asztalon, ott volt a 

töméntelen sok egér is, megint volt dolga a 
sok seprőnek, vasvillának és alig ehettek egy 
pár falatot.

Nagyot nézett a gyerek, hogy ez mi­
csoda egy evés, honnan kerül ide ez a sok 
egér s mikor egy kis nyugság volt, megkér­
dezte a királytól :

Királyi fölséged, hát ez mindig igy
van ?

— Bizony igy van, kedves fiam. Nagy 
csapás ez a sok egér ezen az országon és 
senki sem ehetik tólük egy jó falatot. A ki 
erre valami orvosságot adna, annak szívesen 
odaadnám leányomat.

— No, — gondolta magában a gyerek, 
majd segítek én mindjárt a bajotokon !

Azzal feloldozta a tarisznyáját s mikor 
hozták a harmadik ételt s megint jött nagy 
czinczogással a sok egér, — kieresztette a 
macskát.

A macska nagyot morgott, aztán föl az 
asztalra, közéje a sok egérnek s egyet-kettőt 
mindjárt agyon harapott, a többiek meg úgy 
szétrebbentek, mintha soha ott se lettek 
volna.

Nagyon megörült a király, mikor azt 
látta és kérdezte :

— Hát rz miféle állat?
Csodálkozott a gyerek, hogy ezt se tud­

ják és azt mondta :
— Ilát’szcn látja • macska ! Ez való az 

egérnek !
— No, ha ez való az egérnek, édes fiam, 

akkor te megmentetted az országomat. Iszen, 
mióta a világon vagyok, se ettem olyan jó- 
izüet, mint mostan. Derék ember vagy, neked 
adom a leányomat, hanem a macskádat, azt 
hagyd itt 1

Itt hagyom biz én szívesen, kirá­
lyi tölséged, küldök is még hozzá három 
zsákkal.

Aztán nagy örömben voltak.
Alit a nagy lakodalom, szólt a muzsika, 

hordták be a sok ételt, ettek, ittak és még 
csak egy fia egér se mert előbujni, mert a 
czicza mindig ott sétált föl és alá a szo­
bában.

A lakodalom után haza vitte a gyerek 
a királylányt a maga kastélyába.

De bezzeg volt ám most benne minden í
Aranyos szék, aranyos asztal, ágy, meg 

a mi csak kell.
a keresztapja mindent oda szerzett, amig 

oda volt.
Alighogy hazaért a legény a feleségé­

vel, mindjárt három zsák macskát küldött 
ajándékba az ipának, aztán nagyon boldogan 
éltek.

Ha meg nem haltak, most is élnek,

;T!
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Nyári idényre !
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Jégszekrények, Fürdőkádak, Gyermek- 
kocsik, Kerti berendezések, mint Kerti- 
lóczák, Kerti székek, Kerti asztalok, 

Kerti sátor.

Építési idényre
Porczellán kályhák, Budweisi vaskályhák, 
Meidingi, Friedlandi, Kvén szabadalom 

rendszerekben.
Konyhák, magyar, bécsi és franczia asz- 

, tál rendszerben.
Építési vasalások és szerszámok. 

Tizedes- és marha-mérlegek, 
elsőrangú minőségben és legjutányosabb árakban, 
illusztrált árlap cca 80 3 ábrával ingyen és posta- 

r mentesen,
tu vn i i 1I ü l 11 Ijr

vaskereskeitő, DEBRECZEN, városház alatt-

^3

p fl a ■ jrr elhívás
részvény aláírásra.

Tiszafüreden
KÖZGAZDASÁGl-BAffi RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

czimmel uj pénzintézet alapittatik.
Alapítók: Dr. Békefy Lajos ügyvéd, Blau Zsigmond föld- 

birtokos, Elek István földbirtokos. Györgyey Antal földbirtokos, 
Hering József földbirtokos, Kaiser János jegyző, Kékessy Dezső 
földbirtokos, Lipcsey Árpád földbirtokos, özv, Lipcsey Imréné 
földbirtokos, Liptay Endre kir. aljárásbiró, Dr. Soltész Henrik 
ügyvéd, Stransz Miksa kereskedő, Szabó György földbirtokos, 
Kovács György földbirtokos, Veis Gáspár földbirtokos.

Egy részvény névértéke 100 forint,
melynek azonban egyelőre csak fele fizettetik be. 

Részvényeket jegyezni lehet:
a Debreczeni Közgazdasági-banknál,

hol az alapítási tervezet és a fizetési felfételek megtekinthetők.

Lenkenczében tört Festékeket 
minden színben, hamar szárító 

Padozat-fénymázt,
(világos és sötét)

Azurint
Kékkövet, szöllökötö Háncsot

(Flaiil&t), 
i d ej i töltésű

ásványvizeket,
Gép-olajat, Szekérkenőcsöt, 

fehér és sárga Vaselint, Car- 
bolineumot, Carbolsav, Cárból- 

port, Creolint, Iiovarport, 
zöld Gáliezot,

nagyban és Itieslnyben,

a legjutányosabb napi árakon
ajánl:

~ kos.
jy jV.
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már bevezetve van

és el van (ismerve, mint
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I)^ plilll Kik ? vpntivu,
tehát azon t. ez. fogyasztó közönség, kinek még 
nem volt alkalma kávé-kivonatomat ösmerni, az 
forduljon hozzám, én kívánatra szívesen szolgá­
lok próba-mintával, árfizetés nélkül, hogy sze­

mélyes meggyőződést szerezhessen magának
kávé-kivonatom jósága felől

Tisztelettel
e

Y.--3 éíéxl
\'írÍ'J'y

füszeranyagáru kereskedő,
KWTH8IBBM
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Aláírási felhívás
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Tarnóczy tüzoltószer- és gépgyár-részvénytársaság
újonnan kibocsátott részvényeire !

____ alapjának megfelelő dotatióje _ _______ v_______ ______ v Rlv
osztalékot fizetett, mi 6% kamatozásnak felel meg, 3894. évi június hó 17-dik
napján...................................... .................................................................................. .............
rek, sá
b -r» rl *
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valamint szerszám- és munkagépeknek nagybani gyártását a vállalat munkakö­
rébe telve endi és gyári telepén egy nagy vasöntödét is állít fel.

E czélból az alaptőkének két millió forintra való felemelése közgyűlési- 
lég elhatároztatván, i z újonnan kibocsájtandó 15,000 darab 100 forint névértékű 
bemutatóra szóló részvényekre nézve ezennel nyilvános aláírás hirdette tik kö­
vetkező feltételek mellett:

1. A 100 frt névértékű bemutatóra szóló részvények kibocsátási ára részvényenkint 110 írtban hatá- 
roztatik meg, melyből részvényenkint 10 frt a tartalékalapra fordittatik.

2. A részvények aláírása alkalmával, vagy legkésőbb f. é. junius hó 26-ig bezárólag a Budapest Vili., 
IX, X. kér. takarékpénztár részvénytársaságnál Budapesten vagy ezen intézet által meghatározandó fizetési he­
lyeken részvényenkint 30 frt fizetendő

3. A további befizetések ugyancsak a Budapest Vili., IX., X. kér. takarékpénztár részvénytársaságnál
következőleg eszköz!endűk:

a) 1894. augusztus l én részvényenkint 30 frt,
b) 1894. szeptember 1-én „ 25 „
c) 1894. október 1-én „ 25 r

A befizetésekről ideiglenes téritvények szolgáltatnak ki, melyek az utolsó részletfizetés alkalmával tár­
sasági részvényekkel fognak kicseréltetni.

4. A régi részvényesek minden egyes részvény után ugyancsak 110 frt kibocsájtási árban és a fenti 
feltételek mellett egy-egy ujabbi részvényre tarthatnak igényt, de kötelesek e részbeni elővételi jogukat 1894. 
évi junius hó 21-ig bezárólag gyakorolni és e czélból részvényeiket a folyó szelvényekkel együtt lebélyegzés vé­
gett a Budapest Vili., IX., X. kér. takarékpénztárnál a fenti határnapig bemutatni, mert ellenesetben e rész­
beli joguktól elesnek és a fenmaradó részvények az uj aláíróknak adatnak ki. Az uj részvényesek az 1894 ik évi 
osztalékban a régi részvényesekkel egyenlően részesednek.

5. A ! ész vény aláírás zárhatáridejéul 1894. évi junius hó 26-ik nepja tűzetik ki.
G. Túljegyzés esetén az igazgatóság fentartja magának a jogot a feles aláírások tetszés szerinti le­

szállítására.
Ezen feltételek értelmében kibocsátott részvényekre 1894. évi junius hó 

19., 20.. 21., 22, 23., 2d., 25. és 26-án jegyezni és egyúttal a befizetéseket tel­
jesíteni ]<hét 1 udapesten, a Budapest Till., IX., X. kér. takarékpénztár rész­
vénytársaságra], Budapesten, Üllői-ut 2. sz.,

a dobi rezem pénzintézetek utján.
Kelt Budapesten, 1894. évi junius hóban.

A Tarnóczy tüzoltószer- és gépgyár-részvénytársaság:
Dr. Itosenberg Gyula s. k, Kossuth Fcreucz s. k.,

ügyvéd, mint jegyző. elnök.


